
  
 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ     ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ        
ΔΗΜΟΣ ΉΛΙΔΑΣ 

 
 
 

Α  Π  Ο  Σ  Π  Α  Σ  Μ  Α 
 

Από το πρακτικό τής υπ΄ αριθμ. -7/2018- συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου Ήλιδας. 
 

Αριθμός απόφασης: 95 /2018 
 

ΘΕΜΑ: «Έγκριση του Τοπικού Επιχειρησιακού Σχεδίου για την κοινωνική ένταξη των Ρομά στους 
οικισμούς Παπακαυκά και Τσιχλέικα, και στην Τ.Κ. Κέντρου Δήμου Ήλιδας» 
 
 Στην Αμαλιάδα και στο ισόγειο της Παπαχριστοπούλειου Δημοτικής Βιβλιοθήκης, σήμερα, την 30η 

Απριλίου 2018, ημέρα Δευτέρα και ώρα 19.00΄, συνήλθε σε τακτική δημόσια συνεδρίαση το Δημοτικό 
Συμβούλιο Ήλιδας, κατόπιν της υπ΄ αριθμ. 7/9204/26.04.2018 έγγραφης πρόσκλησης του Προέδρου, η 
οποία επιδόθηκε νόμιμα και εμπρόθεσμα σε όλα τα μέλη τού Συμβουλίου και στον Δήμαρχο, και 
δημοσιεύθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις τού άρθρου 67 του Ν.3852/2010. 
 Παρόντος τού Δήμαρχου κ. Χρήστου Χριστοδουλόπουλου, διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη 
απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο «33» μελών βρέθηκαν παρόντα «21», και ονομαστικά οι:  
 

1. Παναγιωτόπουλος  Επαμεινώνδας 
Αντιδήμαρχος Διοικητικών Υπηρεσιών 

 

19. Διαμαντόπουλος Νικόλαος [επικεφαλής 
παράταξης «ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ»] 

2. Ζάρρας Γεώργιος -Αντιδήμαρχος Υδάτινων     
Πόρων & Αποκαταστάσεων 

 

3. Νικολακόπουλος  Ανδρέας - Πρόεδρος  

4. Ανδρουτσόπουλος Ανδρέας  

5. Καραΐνδρος Κωνσταντίνος  

6. Τσεριώνης Κωνσταντίνος - Αντιδήμαρχος 
Τεχνικών Υπηρεσιών 

20. Σμέρος Αναστάσιος - Γραμματέας   
[επικεφαλής  παράταξης «ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
ΣΤΗΝ ΗΛΙΔΑ»] 

7. Φωτόπουλος Χρήστος   
8. Παπαγιαννόπουλος Γεράσιμος  
9. Γκουβίτσα Σταυρούλα-Αντιδήμαρχος 

Οικονομικών Υπηρεσιών 
 

10. Μανωλόπουλος Δημήτριος - Αλέξανδρος  
11. Δούλος Παντελής  
12. Μαυρίκος Παναγιώτης -Αντιδήμαρχος 

Καθαριότητας Ηλ/σμού & Πρασίνου 
21. Κολόσακας Άγγελος [επικεφαλής 

παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΛΙΔΑΣ] 

13. Πασσάς Ιωάννης  
14. Ευσταθόπουλος Ηλίας  
15. Θεοδωρακόπουλος Ιωάννης  
16. Τζουλέκης Σπυρίδων  
17. Αθανασόπουλος Ιωάννης 
18. Βαλιανάτος Χρήστος  

 

 
Απόντες/Απούσες 

(Οι οποίοι δεν προσήλθαν αν και κλήθηκαν νόμιμα) 
   1. Λυμπέρης Ιωάννης [επικεφαλή παράταξης μείζονος μειοψηφίας «ΗΛΙΔΑ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ»], 2. 
Μπιλίρης Νικόλαος, 3. Τσαγγαρούλιας Παναγιώτης, 4. Χριστοφόρου Ευάγγελος, 5. Ζαχαρόπουλος 
Βασίλειος, 6. Πατρινός Αντώνιος – Αντιπρόεδρος, 7. Μπακέλλας Γεώργιος, 8. Κοκκαλιάρη Νικολέττα, 9. 
Παρασκευόπουλος Γεώργιος, 10. Ντάνασης Χαράλαμπος, 11. Κωνσταντόπουλος Δημήτριος, 12. 
Παναγόπουλος Χρήστος -Ανεξάρτητος δ.σ. 

 Βαρελά-Μπουσδούκου Δήμητρα, πρόεδρος Δ.Κ Αμαλιάδας. 
 Κατόπιν τούτου, ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 
 Η δημοτική υπάλληλος Αντωνία Γιαννοπούλου τήρησε τα πρακτικά. 

  Κατά τη διεξαγωγή τής συνεδρίασης, μετά τη λήψη απόφασης στο 7ο θέμα Η.Δ, συζητήθηκαν το 
37ο & το 38ο θέμα. Επίσης, τα θέματα της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών προτάχθηκαν αυτών της  
Διεύθυνσης Οικονομικών. 

  Αποχωρήσεις: Ο κ. Φωτόπουλος αποχώρησε μετά τη λήψη απόφασης στο 38ο θέμα Η.Δ. 
  



 Ο Πρόεδρος, ανακοινώνοντας το 2ο θέμα τής ημερήσιας διάταξης, έδωσε τον λόγο στον δήμαρχο 
κ. Χριστοδουλόπουλο. 
 Ο Δήμαρχος εισηγήθηκε την έγκριση του Τοπικού Επιχειρησιακού Σχεδίου για την κοινωνική 
ένταξη των Ρομά στους οικισμούς Παπακαυκά και Τσιχλέικα, και την Τ.Κ. Κέντρου τού Δήμου Ήλιδας ως 
εξής: 
 «Στα πλαίσια της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των ΡΟΜΑ και της Περιφερειακής 
Στρατηγικής για  την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ο Δήμος εκπόνησε το 
Τοπικό Επιχειρησιακό Σχέδιο για την κοινωνική ένταξη των Ρομά στους οικισμούς Παπακαυκά και 
Τσιχλέϊκα, και την Τ.Κ. Κέντρου του Δήμου Ήλιδας. Το σχέδιο αποτελεί την εξειδίκευση της Περιφερειακής 
Στρατηγικής σε συγκεκριμένες δράσεις  που θα υλοποιηθούν από τον Δήμο   και έχει ως σκοπό αρχικά να 
αποδελτιώσει με ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία, την υφιστάμενη κατάσταση των Ρομά στον Δήμο, και στη 
συνέχεια να περιγράψει τις ενέργειες που πρόκειται να υιοθετηθούν το χρονικό διάστημα υλοποίησής τους, 
καθώς και τεκμηριωμένο ενδεικτικό προϋπολογισμό ανά είδος παρέμβασης.  
 Οι κύριοι άξονες είναι: α) στέγαση και βασικές υποδομές, β) εκπαίδευση, γ) προώθηση στην 
απασχόληση και δ) υγεία. 
 Οι δράσεις που περιέχονται στο σχέδιο περιλαμβάνουν: 

 Αντικατάσταση παραπηγμάτων και τοποθέτηση οικίσκων στον οικισμό Παπακαυκά και στον 
συνοικισμό Κέντρο. 

 Επέκταση αγωγών αποχέτευσης ακαθάρτων στην περιοχή Καρακανδά (Τσιχλέικα) και Παπακαυκά, 
και περιφερειακή σύνδεση συνοικίας Παπακαυκά. 

 Έργα οδοποιίας στον οικισμό Παπακαυκά. 

 Έργα ηλεκτροφωτισμού οικισμών Παπακαυκά και Τσιχλεΐκων. 

 Προμήθεια μονάδων για Πολύκεντρα με χώρους κοινωνικών / πολιτιστικών εκδηλώσεων, 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, γραφεία για τη στέγαση υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής στήριξης και 
υγείας, καθώς και διαμόρφωση χώρων για δημιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων, παιδικών 
χαρών, κ.λπ. 

 Στους άξονες κοινωνικής πρόνοιας – εκπαίδευσης – υγείας περιλαμβάνονται δράσεις και 
προγράμματα: 

 Υγείας 

 Εμβολιασμού 

 Ψυχολογικής υποστήριξης 

 Αντιμετώπισης παραβατικότητας 

 Παραμονής στο σχολείο, προώθηση στη δευτεροβάθμια – τριτοβάθμια εκπαίδευση και σε τεχνικά 
επαγγέλματα 

 Κατάρτισης πληροφορικής 

 Βασικής χρήσης ξένων γλωσσών 

 Μουσικής και θεατρικής αγωγής για παιδιά και νέους 

 Επιχειρηματικότητας 

 Ανάδειξης πολιτιστικών στοιχείων και ιδιαίτερου πολιτισμού των Ρομά 
 Για την ένταξη των ανωτέρω δράσεων στο Εθνικό και το Περιφερειακό Σχέδιο, ο Δήμος πρέπει να 
αναλάβει τη δέσμευση για την εκπόνηση των απαραίτητων μελετών». 
 Κατόπιν,  ο Πρόεδρος κάλεσε τα μέλη να τοποθετηθούν και να ψηφίσουν. 
  
 Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού έλαβε υπόψη του: 
 α) την εισήγηση του Δήμαρχου,  
 β) τις διατάξεις τού άρθρ. 75 παρ. Ι περ. ε5  Ν.3463/06  
 γ) το κατατιθέμενο Τοπικό Σχέδιο,  
 

Ομόφωνα   αποφασίζει 
 

1. Εγκρίνει το Τοπικό Επιχειρησιακό Σχέδιο για την κοινωνική ένταξη των Ρομά στους οικισμούς 
Παπακαυκά και Τσιχλέικα, και την Τ.Κ. Κέντρου του Δήμου Ήλιδας, το οποίο αποτελεί 
αναπόσπαστο μέρος τής παρούσας απόφασης. 

2. Ο δήμος Ήλιδας αναλαμβάνει τη δέσμευση εκπόνησης των απαραίτητων μελετών για την 
υλοποίηση των δράσεων που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο. 

 
Η απόφαση αυτή πήρε αριθμό -95 - έτους 2018 

 
 

Ο Πρόεδρος         Τα Μέλη 
 

Ακριβές απόσπασμα 
Ο Δήμαρχος 

 
 
 

                         Χρήστος Χριστοδουλόπουλος 
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Ελληνική Δημοκρατία 
 

Δήμος Ήλιδας 

«Τοπικό Επιχειρησιακό Σχέδιο για την κοινωνική 

ένταξη των Ρομά στους οικισμούς  Τσιχλέϊκα και 
Παπακαυκά και Τ.Κ Κέντρου, στο Δήμο Ήλιδας» 

 

 

Σε συνεργασία με: 

Ειδική Γραμματεία Κοινωνικής Ένταξης των Ρομά 

Υπουργείο Εργασίας, κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης 

ΜΟΔ Α.Ε. – Ομάδα Υποστήριξης Δράσεων Ειδικών Ομάδων 
Πληθυσμού 

 

 

 

 

 

 

Αμαλιάδα, Απρίλιος 2018
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Πρόλογος 
 

ι  είναι το «Τοπικό Επιχειρησιακό Σχέδιο»: Είναι η εξειδίκευση της 

Περιφερειακής Στρατηγικής σε συγκεκριμένες δράσεις  που θα υλοποιηθούν 

από τον εκάστοτε Δήμο   και έχει ως σκοπό αρχικά να αποδελτιώσει με 

ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία την υφιστάμενη κατάσταση των Ρομά στο 

Δήμο αναφοράς και στη συνέχεια να περιγράψει τις ενέργειες που πρόκειται 

να υιοθετηθούν, το χρονικό διάστημα υλοποίησης τους καθώς και 

τεκμηριωμένο ενδεικτικό προϋπολογισμό ανά είδος παρέμβασης.  Προτείνεται το 

χρονοδιάγραμμα των παρεμβάσεων να καλύπτει μια 3ετία – 5ετία. 

Πέρα όμως από τις δράσεις για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, στόχος είναι 

και  η κοινωνική ένταξη και η «γεφύρωση» της κοινωνικής απόστασης που χωρίζει 

τους Ρομά από την υπόλοιπη τοπική κοινωνία μέσω της ολιστικής προσέγγισης που 

διέπει τη Στρατηγική Κοινωνικής ‘Ένταξης των Ρομά.     

Η μελέτη συντάσσεται από τις υπηρεσίες του ενδιαφερόμενου Δήμου 

ακολουθώντας (για λόγους ομοιομορφίας) την μεθοδολογία συλλογής στοιχείων 

και αποτύπωσης που προτείνει η Ειδική Γραμματεία για την Κοινωνική Ένταξη των 

Ρομά, η οποία μπορεί να παράσχει διευκρινήσεις και περαιτέρω οδηγίες εάν είναι 

απαραίτητο. 

Ειδικά για τη στέγαση, να σημειωθεί ότι οι παρεμβάσεις μπορούν να αφορούν και 

στις υφιστάμενες εγκαταστάσεις/καταυλισμούς Ρομά, εφόσον  οι πληρούνται οι 

προϋποθέσεις εγγύτητας και καταλληλότητας του χώρου. 

Η βασική τυπολογία των εγκαταστάσεων Ρομά έχει επικρατήσει να ορίζεται ως : 

Κατηγορία Τύπου 1 «’Άκρως υποβαθμισμένες περιοχές» -  Συνθήκες διαβίωσης μη 

αποδεκτές  με καλύβια, παραπήγματα και απουσία βασικών υποδομών.  

Κατηγορία Τύπου 2_ «Μικτός καταυλισμός» - ανάμιξη σπιτιών με πρόχειρες 

κατασκευές (παραπήγματα, σκηνές /τσαντίρια, λυόμενες κατασκευές (container) με 

μόνιμη, συνήθως, χρήση και μερική υποδομή (ύδρευσης, ηλεκτροδότησης, 

οδοποιίας), συνήθως στις παρυφές κατοικημένης περιοχής. 

Τ 
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Κατηγορία Τύπου 3: «Γειτονιά» σε μόνιμη χρήση, συχνά σε υποβαθμισμένες 

περιοχές του αστικού ιστού (κυρίως σπίτια, κανονική οικοδομή - διαμερίσματα ή 

μονοκατοικίες και κάποιες λυόμενες κατασκευές (container). 

Η περιγραφή των παρεμβάσεων του Δήμου θα πρέπει να ακολουθεί τους άξονες 

της σχετικής Εθνικής Στρατηγικής σε επίπεδο οικισμού και να καταγράφει εκτίμηση 

τεκμηριωμένου και ρεαλιστικού κόστους, πηγές χρηματοδότησης, δυνητικούς 

φορείς υλοποίησης και προαπαιτούμενες ενέργειες για την υλοποίηση των 

δράσεων.  

Ειδικότερα:  

 Στην ΕΙΣΑΓΩΓΗ γίνεται συνοπτική παρουσίαση της Εθνικής Στρατηγικής για 

τους Ρομά, καθώς και του ισχύοντος πλαισίου του περιφερειακού 

σχεδιασμού για την κοινωνική ένταξη ευπαθών ομάδων/Ρομά σύμφωνα με 

το περιεχόμενο της πολιτικής της Περιφέρειας που αποτυπώνεται στην 

Περιφερειακή Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης (ΠΕΣΚΕ)/Περιφερειακή 

Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη Ρομά (ανάλογα με το τι έχει εκπονήσει 

η κάθε Περιφέρεια). 

 Στην ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ καταγράφεται η Υφιστάμενη Κατάσταση αναφορικά 

με τα γενικά δημογραφικά στοιχεία, τους τομείς στέγασης, εκπαίδευσης, 

απασχόλησης, υγείας, καθώς και οριζόντια ζητήματα όπως ενημέρωση για 

τα δικαιώματα του πολίτη, για την καταπολέμηση των διακρίσεων, την 

ενίσχυση του ρόλου των γυναικών-Ρομά, ή την πολιτιστική ενσωμάτωση, 

κ.α.. Τα αποτελέσματα και οι δυνατότητες συνοψίζονται με τη χρήση της 

SWOT ανάλυσης.  

 Στη ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ διατυπώνονται οι αρχές και οι στόχοι του 

Σχεδιασμού του Δήμου, καταγράφονται οι προτεινόμενες δράσεις ανά άξονα 

προτεραιότητας καθώς και οριζόντιες δράσεις, υποστηρικτικές της 

υλοποίησης του Σχεδίου.  

 Στην ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ παρατίθενται πίνακες καταγραφής των 

προγραμματιζόμενων ενεργειών ανά δράση συνοδευόμενες από 

πληροφορίες σχετικά με το χρονοδιάγραμμα και τον προϋπολογισμό .  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Εθνική και Περιφερειακή Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των ΡΟΜΑ 

 

Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική ¨Ένταξη των Ρομά. 

Η Ελλάδα, εναρμονιζόμενη προς τις Ευρωπαϊκές κατευθύνσεις όπως και κάθε 

κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει προβεί στην ανάπτυξη Εθνικής 

Στρατηγικής και Εθνικού Στρατηγικού Σχεδιασμού για την Κοινωνική Ένταξη των 

Ρομά. 

Ο Στρατηγικός Στόχος, όπως αυτός ορίζεται στο Πλαίσιο Εθνικής Στρατηγικής για 

τους Ρομά, είναι «η άρση των όρων του κοινωνικού αποκλεισμού και η δημιουργία 

των προϋποθέσεων της κοινωνικής ένταξης των Ρομά, που διαβιούν νόμιμα στην 

χώρα».  Επιπρόσθετα θα πρέπει να ληφθούν υπόψη νέες νομοθετικές ρυθμίσεις 

όπως η καθολική εφαρμογή του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ). 

 

Ο Στρατηγικός Στόχος θα επιτευχτεί μέσω τριών επιμέρους στόχων: 

i. Εξασφάλιση και εγγύηση του «κατοικείν»  

Οι συνθήκες κατοίκησης και στέγασης των Ρομά στην Ελλάδα σε ένα μεγάλο 

ποσοστό χαρακτηρίζονται ως ακατάλληλες.  Στόχος είναι η δημιουργία 

κατάλληλων συνθηκών διαβίωσης και η χάραξη μίας στρατηγικής για την 

διαχείριση του κατοικείν που  να αποσκοπεί σε βιώσιμη, ασφαλή και 

λειτουργική κατοίκηση, οργανικά συνδεδεμένη με τον αστικό και κοινωνικό 

ιστό. 

 

ii. Ανάπτυξη υποστηρικτικού πλέγματος κοινωνικής παρέμβασης (στους τομείς 

της απασχόλησης, εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής φροντίδας) 

Οι τομείς παρέμβασης στο πλαίσιο του δεύτερου στόχου είναι: 

Εκπαίδευση: βάσει του συνταγματικού δικαίου και της απαίτησης του 

Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ) για την υποχρέωση ολοκλήρωσης 

της υποχρεωτικής εκπαίδευσης των παιδιών των ωφελουμένων από το 

συγκεκριμένο επίδομα, επιδιώκεται η ένταξη και η παραμονή όλων των 

παιδιών στη σχολική πραγματικότητα με στόχο τη μείωση της σχολικής 
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διαρροής και τη διάχυση της εκπαίδευσης τους σε όλες τις βαθμίδες της 

εκπαίδευσης. Το αποτέλεσμα θα είναι η αύξηση του επιπέδου του κοινωνικού, 

πολιτιστικού και λειτουργικού εγγραμματισμού τους. 

Απασχόληση: επιδίωξη πολύ-επίπεδης παρέμβασης για την ποσοτική και 

ποιοτική βελτίωση της απασχόλησης των Ρομά, με αποτέλεσμα έως το 2020 να 

μειωθεί η αδήλωτη εργασία, να αυξηθεί η προσβασιμότητα στην αγορά 

εργασίας και να ενισχυθεί η επιχειρηματικότητα ιδιαίτερα για τους νέους Ρομά. 

Υγεία - Κοινωνική Φροντίδα: επιδίωξη έως το 2020 να εξασφαλίζεται η 

πρόσβαση στις πρωτοβάθμιες Υπηρεσίες Υγείας, στις παρεμβάσεις προληπτικής 

ιατρικής, αγωγής υγείας αλλά και στις παρεμβάσεις στον τομέα των κοινωνικών 

υπηρεσιών με στόχο την υποστήριξη της διαδικασίας της πλήρους ένταξής των 

Ρομά. 

 

iii. Ανάπτυξη  τοπικού  κοινωνικού διαλόγου και συναίνεσης μέσω της κοινωνικής 

χειραφέτησης και της συμμετοχής των ίδιων των Ρομά. 

Η κοινωνική ένταξη των Ρομά δεν είναι μια συνήθης και εύκολη διαδικασία. Η 

στρατηγική της κοινωνικής ένταξης θα πρέπει να διέρχεται μέσα από 

διαδικασίες κοινωνικής διαβούλευσης και κοινωνικής συναίνεσης. Μόνο σε 

αυτή την περίπτωση θα αποτελεί μια διακριτή και αποδεκτή πολιτική που δε θα 

υπόκειται ούτε σε παρερμηνεία ούτε σε στρέβλωση. Αυτόν το στόχο θα 

εξυπηρετεί η ανάπτυξη ενός θεσμού κοινωνικής διαβούλευσης  ο οποίος σε 

τακτικά διαστήματα μέσα από διαδικασίες διαλόγου θα συζητά την ανάπτυξη 

των πολιτικών ένταξης και θα στηρίζει την εφαρμογή τους. Σε ένα τέτοιο θεσμό 

θα πρέπει να υπάρχει σημαντική συμμετοχή των Ρομά. 

 

iv. Περιφερειακή στρατηγική για  την κοινωνική ένταξη των Ρομά της Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας.  

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει εκπονήσει την Περιφερειακή  Στρατηγική για 

την Κοινωνική Ένταξη των ευπαθών ομάδων της περιφέρειας-ΠΕΣΚΕ  όπου γίνεται 

ειδική μνεία για την καταπολέμηση της φτώχειας και την κοινωνική ένταξη των 

Ρομά όπου γίνεται ειδική μνεία στους πληθυσμούς Ρομά που διαμένουν στα όρια 
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της περιφέρειας, και για τους οποίους προβλέπονται ειδικές δράσεις και 

στρατηγικές για την κοινωνική τους ένταξη.  

Να σημειωθεί ότι η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει σημαντικό ποσοστό 

συγκέντρωσης Ρομά.     

Στο πλαίσιο της ΠΕΣΚΕ πραγματοποιήθηκε συλλογή στοιχείων με στόχο τη 

διαμόρφωση της πληρέστερης εικόνας για την οικονομική και κοινωνική κατάσταση 

των Ρομά προκειμένου να επιτευχθεί η όσο το δυνατόν ευρύτερη και πιο 

στοχευόμενη παρέμβαση είτε ανά οικισμό είτε ανά Δήμο και Δημοτική ενότητα στα 

όρια του οποίο διαβιούν Ρομά. 

Ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της περιφέρειας, εξειδικευμένα για τον πληθυσμό 

Ρομά αρθρώνεται στους ακόλουθους άξονες:  

 Άξονας Προτεραιότητας  1:  Καταπολέμηση της ακραίας φτώχειας.  

 Άξονας Προτεραιότητας 2:  Πρόληψη και καταπολέμηση του αποκλεισμού 

των παιδιών.  

 Άξονας Προτεραιότητας 3: Προώθηση της ένταξης των ευπαθών και 

ευάλωτων ομάδων.  

 

Παρουσίαση Δήμου-Επιχειρησιακός σχεδιασμός - Κοινωνικές Δομές και Υπηρεσίες 

του Δήμου Ήλιδας 

(Γίνεται συνοπτική αναφορά στα χαρακτηριστικά του Δήμου, ακολουθεί αναφορά 

στη στρατηγική του Δήμου για τα κοινωνικά θέματα όπως έχει διατυπωθεί στο 

επιχειρησιακό σχέδιο του Δήμου, στις Δομές και Υπηρεσίες του Δήμου και των 

υπηρεσιών που παρέχουν καθώς και στους ωφελούμενους.  Ειδικότερα να αναλυθεί 

η ευρύτερη κοινωνική πολιτική (π.χ αθλητικά κέντρα, δημοτικά ωδεία, ΚΑΠΗ, 

Βοήθεια στο Σπίτι, Παιδικοί Σταθμοί, κατασκηνώσεις, πολιτιστικά δρώμενα, κ.α) του 

Δήμου και κατά πόσο σε αυτή έχουν πρόσβαση οι Ρομά και αν γίνονται ειδικότερες 

και στοχευόμενες δράσεις για τον εν λόγω πληθυσμό.) 

(Η Δομή και το κείμενο που ακολουθεί είναι ενδεικτικά και μπορούν να 

προσαρμοσθούν στα χαρακτηριστικά του κάθε Δήμου) 
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1. Παρουσίαση Δήμου: 

 

1. Γεωμορφολογικά Χαρακτηριστικά  

Ο Δήμος Ήλιδας δημιουργήθηκε από τη συνένωση των «Καποδιστριακών» Δήμων 

Αμαλιάδας και Πηνείας και οριοθετείται γεωγραφικά από τα διοικητικά όρια των 

πρώην «Καποδιστριακών» ΟΤΑ, οι οποίοι και αποτελούν τις δύο νέες Δημοτικές 

Ενότητες. Η περιοχή του Δήμου, γεωγραφικά εντοπίζεται στο κεντρικό παράλιο 

τμήμα του Νομού Ηλείας και σύμφωνα με τη διοικητική ιεραρχία περιέχεται στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Η έκταση του Δήμου Ήλιδας χαρακτηρίζεται από 

χαρακτηριστική ομοιομορφία ανάγλυφου καθώς και οι δύο Δημοτικές Ενότητες που 

τη συνθέτουν χαρακτηρίζονται ως πεδινές1. (Δήμος Αμαλιάδας: Έκταση 251,945 

τ.χλμ., πληθυσμιακή πυκνότητα 113 άτομα/τ.χλμ2 και μορφολογία Πεδινή. Δήμος 

Πηνείας: Έκταση 148,572 τ.χλμ., πληθυσμιακή πυκνότητα 25 άτομα/τ.χλμ3 και 

μορφολογία Πεδινή). Γεωμορφολογικά, ο Δήμος Ήλιδας διαθέτει 16 χιλιόμετρα 

ακτής4 , 1 ποταμό (Πηνειός), 4 χείμαρρους (Κουρλέσσας, Σοχιά, Λατίφι, Άμπουλας) 

και 1 τεχνητή λίμνη (Φράγματος Πηνειού Ποταμού). 

 

2. Πληθυσμιακά, δημογραφικά 

 

Ο μόνιμος πληθυσμός5 στη Δημοτική Ενότητα Αμαλιάδος σύμφωνα με την πρόσφατη 

απογραφή του 2011 (στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ.) ήταν 28.520 άτομα. Αντίστοιχα, στην Δημοτική 

Ενότητα Πηνείας, ο μόνιμος πληθυσμός ήταν 3.699 άτομα. Συνολικά, ο μόνιμος 

πληθυσμός σε επίπεδο Δήμου Ήλιδας, είναι (βάσει απογραφής) 32.219  άτομα. 

Το ποσοστό Ανδρών και Γυναικών επί του πληθυσμού, είναι 50,35% και 49,65% αντίστοιχα, 

στη Δημοτική Ενότητα Αμαλιάδος και στη Δημοτική Ενότητα Πηνείας είναι 50,73% και 49,27 

αντίστοιχα. 

 

Πίνακας 1: Κατανομή των Ανδρών σε Ηλικιακές Ομάδες 

 Δημοτική Ενότητα Δημοτική Ενότητα Δήμος Ήλιδας 

                                                           
1 ΕΛΣΤΑΤ 
2 Βάσει της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 2011 
3 Βάσει της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 2011 
4 Με έξι κοσμικές παραλίες (Αγίας Μαρίνας, Παλουκίου, Κουρούτας, Μαραθιάς, Ροβιάτας, Σαβαλίων) και ένα αλιευτικό 
καταφύγιο. 
5 Ως μόνιμο πληθυσμό ορίζουμε το συνολικό πληθυσμό που δήλωσε ως μόνιμη κατοικία του κατά την απογραφή του τον 

συγκεκριμένο τόπο, ανεξάρτητα από το πού βρέθηκε και απογράφηκε στην επικράτεια της χώρας.  
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Αμαλιάδος Πηνείας 

Άνδρες    

0-9 
1.457 129 1.586 

10-19 
1.715 167 1.882 

20-29 
1.818 202 2.020 

30-39 
2.164 209 2.373 

40-49 
2.135 221 2.356 

50-59 
1.959 282 2.241 

60-69 
1.378 259 1.637 

70-79 
1.112 268 1.380 

80+ 
585 128 713 

 

Πίνακας 2: Κατανομή των Γυναικών σε Ηλικιακές Ομάδες 

 
Δημοτική Ενότητα 
Αμαλιάδος 

Δημοτική Ενότητα 
Πηνείας 

Δήμος Ήλιδας 

Γυναίκες    

0-9 
1.396 114 1.510 

10-19 
1.588 156 1.744 

20-29 
1.660 163 1.823 

30-39 
2.041 155 2.196 

40-49 
1.984 196 2.180 

50-59 
1.792 213 2.005 

60-69 
1.361 243 1.604 

70-79 
1.343 319 1.662 

80+ 
958 252 1.210 

 

3. Κοινωνικά 

Πίνακας 3: Επίπεδο Εκπαίδευσης Πληθυσμού Δήμου Ήλιδας 

 Δημοτική 
Ενότητα 

Αμαλιάδος 

Δημοτική 
Ενότητα 
Πηνείας Δήμος Ήλιδας 

Περιφερειακή 
Ενότητα Ηλείας Ελλάδα 

Όχι Γραφή & Ανάγνωση 5,3% 12,0% 6,1% 6,2% 2,4% 

Προσχολική Αγωγή 7,5% 5,1% 7,2% 6,6% 6,4% 

Γνώση Γραφής & Ανάγνωσης 7,2% 9,0% 7,4% 6,5% 4,4% 

Δημοτικό 31,6% 43,2% 33,0% 33,2% 24,9% 

Γυμνάσιο 13,5% 12,9% 13,4% 13,8% 11,6% 

Επαγγελματική Σχολή 1,4% 1,5% 1,4% 1,9% 2,5% 

ΕΠΑΛ 3,2% 1,8% 3,1% 2,9% 3,4% 

Γενικός Λύκειο 17,2% 10,7% 16,4% 17,5% 21,5% 

ΙΕΚ - Κολέγια 2,9% 0,9% 2,6% 2,5% 5,0% 

Ανώτερες Επαγγελματικές 
Σχολές 

0,5% 0,1% 0,4% 0,5% 0,9% 

ΑΤΕΙ - ΑΣΠΑΙΤΕ 3,0% 1,3% 2,8% 2,7% 4,4% 

ΑΕΙ 6,2% 1,2% 5,6% 5,5% 10,6% 
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Master 0,4% 0,4% 0,4% 0,3% 1,5% 

PhD 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,4% 

 

4. Οικονομικά 

 

Πίνακας 4: Οικονομικά Ενεργός & Οικονομικά Μη Ενεργός Πληθυσμός (%) Δήμου Ήλιδας 
 

 
Οικονομικά Ενεργός 

Πληθυσμός 
Μη Οικονομικά Ενεργός 

Πληθυσμός 
Σύνολο 

Δήμος Ήλιδας 
40% 60% 100% 

12.889 19.330 32.219 

Δημοτική Ενότητα Αμαλιάδος 
11.763 16.757 28.520 

41,24% 58,76% 100% 

Δημοτική Ενότητα Πηνείας 
1.126 2.573 3.699 

45% 55% 100% 

 

Βάσει των επίσημων στοιχείων του 2011, η απασχόληση στην περιοχή του Δήμου 
Ήλιδας συνολικά, κινούνταν στα επίπεδα του 79%. Σε κάθε περίπτωση όμως, η 
ανεργία έχει επιδεινωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια στα πλαίσια της ύφεσης 
και της οικονομικής συγκυρίας σε εθνικό επίπεδο. 
 
Σε επίπεδο Δήμου Ήλιδας, οι νέοι άνεργοι αποτελούν το 42% του συνόλου των 
ανέργων, ποσοστό ιδιαίτερα υψηλό. Υψηλότερα είναι τα ποσοστά και σε επίπεδο 
Δημοτικής Ενότητας Πηνείας. 
 

Πίνακας 5: Συμμετοχή Κλάδων Οικονομικής Δραστηριότητας στην Απασχόληση 

  

Δημοτική 
Κοινότητα 
Αμαλιάδας 

Δημοτική 
Κοινότητα 
Πηνείας 

Δήμος 
Ήλιδας 

1 ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ u 472 472 

2 ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΕΙΑ u 0 0 

3 ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 792 43 835 

4 
ΠΑΡΟΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ, ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ, ΑΤΜΟΥ ΚΑΙ 
ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ 

64 u 64 

5 
ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ, ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ 

50 5 55 

6 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 816 69 885 

7 
ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ - ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 

1438 61 1499 

8 ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 343 20 363 

9 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 

609 30 639 

10 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 72 u 72 

11 ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 141 17 158 

12 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 9 0 9 

13 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

297 10 307 

14 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 198 24 222 
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15 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ - ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗ 

667 47 714 

16 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 603 18 621 

17 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 

455 25 480 

18 ΤΕΧΝΕΣ, ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ ΚΑΙ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ 77 u 77 

19 ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 194 15 209 

20 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΩΣ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ - ΜΗ 
ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ, ΠΟΥ 
ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΓΑΘΩΝ - ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ - ΓΙΑ ΙΔΙΑ 
ΧΡΗΣΗ 

111 17 128 

 
 

2. Στρατηγική του Δήμου για θέματα Κοινωνικής πολιτικής: 

Η στρατηγική του Δήμου Ήλιδας για θέματα κοινωνικής πολιτικής και κοινωνικής 

ένταξης αποτυπώνεται στο επιχειρησιακό Σχέδιο που συντάχθηκε τον Μάιο του 

2017.  

 

3. Δομές και Υπηρεσίες του Δήμου : 

Οι Κοινωνικές Δομές του Δήμου Ήλιδας αναφορά στις Δομές και το έργο τους)  

Οι Δομές Κοινωνικό Παντοπωλείο, Δομή Παροχής Συσσιτίων και Κοινωνικό 

Φαρμακείο  λειτουργούν από 01/05/2017. 

 

Το έτος 2017 οι Δομές έχουν εξυπηρετήσει:  

 586 άτομα στο Κοινωνικό Παντοπωλείο,  

 28 άτομα στη Δομή Παροχής Συσσιτίων,  

 586 άτομα στο Κοινωνικό Φαρμακείο   

 

Επιπλέον, παρέχονται υπηρεσίες: π.χ. συμβουλευτικής και ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης κλπ από εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό σε (π.χ. γυναίκες 

θύματα βίας και τα παιδιά τους, ανέργους κλπ) απασχολούμενο στο Κέντρο 

Κοινότητας Δήμου Ήλιδας με Παράρτημα Ρομά. Μέχρι σήμερα, το Συμβουλευτικό 

Κέντρο έχει εξυπηρετήσει 120 ωφελούμενους. 

Παράλληλα ο Δήμος Ήλιδας υλοποιεί και τα ακόλουθα προγράμματα (ενδεικτικά): 

Σίτιση και Κοινωνική Φροντίδα, (ΚΗΦΗ, Βοήθεια στο Σπίτι, ΤΕΒΑ) 

Κοινωνικό Ιατρείο (πρόγραμμα Υγεία για Όλους) 

Συμμετοχή στο δίκτυο ROMED από το 2013  
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Γενικότερα, στο Δήμο Ήλιδας η ευρύτερη κοινωνική πολιτική περιλαμβάνει 

αθλητικό κέντρο, δημοτικό ωδείο, ΚΑΠΗ, Βοήθεια στο Σπίτι, Παιδικοί Σταθμοί, 

καλλιτεχνικά εργαστήρια, χορευτικές και θεατρικές ομάδες, πολιτιστικά δρώμενα, 

κ.α. και σε αυτά έχουν πρόσβαση και οι Ρομά. 

 

Κέντρο Κοινότητας - Παράρτημα ΡΟΜΑ. Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού 

της ελληνικής πολιτείας και της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για τη δημιουργία 

ενός ενιαίου Εθνικού Μηχανισμού (ΕΜ), που συντονίζει τις πολιτικές κοινωνικής 

ένταξης, παρακολουθεί και αξιολογεί την εφαρμογή τους, προσδιορίζει τις 

προτεραιότητες, με βάση τις εκάστοτε ανάγκες, ώστε να ενισχύει την 

αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα του συστήματος κοινωνικής προστασίας, ο 

Δήμος προχώρησε στη δημιουργία Κέντρου Κοινότητας για την υποδοχή, 

εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών με όλα τα κοινωνικά προγράμματα και 

υπηρεσίες που υλοποιούνται τόσο στην περιοχή του Δήμου Ήλιδας αλλά και σε 

κεντρικό επίπεδο και από τα οποία θα μπορούσαν δυνητικά να ωφεληθούν οι 

κάτοικοι του Δήμου. Επιπλέον, δημιούργησε και Παράρτημα ΡΟΜΑ για την 

εξυπηρέτηση της εν λόγω ομάδας που διαμένει στους οικισμούς Παπακαυκά, 

Τσιχλέϊκα και Κέντρο. 
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ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Ανάλυση Υφιστάμενης Κατάστασης 
 

1. Απογραφή Πληθυσμού 

Η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης στις κοινότητες των Ρομά του οικισμού/ των 

οικισμών Παπακαυκά, Τσιχλέϊκα και Κέντρο αποτέλεσε αντικείμενο απογραφής που 

πραγματοποιήθηκε από 2015  τα στοιχεία της οποίας επεξεργάστηκε άλλη ομάδα έργου. Η 

καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης μέσα από την απογραφή του πληθυσμού 

στοχεύει στον εντοπισμό των ιδιαίτερων κοινωνικών και οικονομικών χαρακτηριστικών 

καθώς και των ιδιαίτερων προβλημάτων και δυνατοτήτων του συγκεκριμένου πληθυσμού.  

Η συλλογή στοιχείων έγινε στα πλαίσια του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

(ΕΚΚΑ) με την μεθοδολογία και τις διαδικασίες του ΕΚΚΑ και έχουν εισαχθεί στην βάση 

δεδομένων του ΕΚΚΑ.  

Στον οικισμό Παπακαυκά διαμένουν 1193 άτομα σε 310 οικογένειες από τα οποία οι 1193 

είναι δημότες  και 1193 μόνιμα εγκατεστημένοι στο Δήμο. Το μεγαλύτερο ποσοστό των 

διαμενόντων στον καταυλισμό ανήκει στις ηλικιακές ομάδες  π.χ. 15-24 και 25-39 (νέοι) ενώ 

καταγράφεται και μεγάλος αριθμός παιδιών (6- 14).  

Στον οικισμό Τσιχλέϊκα διαμένουν 350 άτομα σε 48 οικογένειες από τα οποία οι 350 είναι 

δημότες  και 350 μόνιμα εγκατεστημένοι στο Δήμο. Το μεγαλύτερο ποσοστό των 

διαμενόντων στον καταυλισμό ανήκει στις ηλικιακές ομάδες  π.χ. 15-24 και 25-39 (νέοι) ενώ 

καταγράφεται και μεγάλος αριθμός παιδιών (6- 14). 

Στον οικισμό Κέντρο διαμένουν 420 άτομα σε 120 οικογένειες από τα οποία οι 420 είναι 

δημότες  και 420 μόνιμα εγκατεστημένοι στο Δήμο. Το μεγαλύτερο ποσοστό των 

διαμενόντων στον καταυλισμό ανήκει στις ηλικιακές ομάδες  π.χ. 15-24 και 25-39 (νέοι) ενώ 

καταγράφεται και μεγάλος αριθμός παιδιών (6- 14). 

 

2. Χωροθέτηση  και τύπος Οικισμού / Καταυλισμού 

Ο οικισμός Παπακαυκά αποτελεί έναν οικισμό με  παράγκες/σπίτια/μικτές κατασκευές 

στη θέση Παπακαυκά εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Ήλιδας. Βρίσκεται σε εντός 

σχεδίου περιοχή, σε ιδιόκτητα οικόπεδα/καταπατημένα κλπ. 

Ο οικισμός Τσιχλέϊκα αποτελεί έναν οικισμό με  οικίσκους/μικτές κατασκευές στη θέση 

Τσιχλέϊκα εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Ήλιδας Βρίσκεται σε εκτός σχεδίου 

περιοχή, σε ιδιόκτητη έκταση. 
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Ο οικισμός Κέντρο αποτελεί έναν οικισμό με  παράγκες/σπίτια/μικτές κατασκευές στη 

κοινότητα Κέντρου εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Ήλιδας Βρίσκεται εντός 

οριοθετημένου οικισμού σε ιδιόκτητα οικόπεδα. 

 

3. Κοινωνικό – οικονομικά προβλήματα 

Αναφορά σε προβλήματα που καταγράφονται από τη χωροθέτηση του οικισμού π.χ. 

θέματα ασφαλείας κατοίκων, θέματα οχλήσεων δημόσιας υγείας κλπ.  

Επιγραμματικά, οι συνθήκες που περιγράφουν τα χαρακτηριστικά του οικισμού είναι οι 

ακόλουθες (ενδεικτικά): 

 κακές συνθήκες υγιεινής στον καταυλισμό για τους κατοίκους του (συλλογή 

απορριμμάτων, βασικές υποδομές – ύδρευση, ρεύμα, φωτισμός, κ.α.)  

 παραβατικότητα,   

 ακραίες συνθήκες αποκλεισμού που βιώνουν οι Ρομά στον καταυλισμό, ο οποίος 

μάλιστα αναπαράγεται από το ιδιότυπο γκέτο που έχει δημιουργηθεί 

 σχέσεις αντιπαράθεσης που υπάρχουν με τον μη Ρομά πληθυσμό της γειτονίας οι 

οποίες έχουν οξυνθεί τα τελευταία χρόνια λόγω της αύξησης του πληθυσμού τόσο στον 

καταυλισμό όσο και στην εντός σχεδίου περιοχή γύρω από αυτόν. 

 

4. Εκπαίδευση 

Η σχολική φοίτηση των παιδιών Ρομά χαρακτηρίζεται από μαθητική διαρροή, ενώ 

παρατηρούνται προβλήματα που οδηγούν στην παιδική εργασία 

 

5. Απασχόληση 

Ο πληθυσμός Ρομά της περιοχής απασχολείται κυρίως στους τομείς του ελεύθερου 

εμπορίου, μικροπωλητή, ανακύκλωσης υλικών και αγροτικών δραστηριοτήτων.  

 

6.  Υγεία 

Παρά τις προσπάθειες του Δήμου και των φορέων, κυρίως λόγω έλλειψης βασικών 

υποδομών και κατάλληλης στέγασης ο πληθυσμός αντιμετωπίζει προβλήματα όπως μη 

υγιείς διατροφικές συνήθειες,  ανεπαρκή προληπτική ιατρική, χρήση ουσιών, κ.λπ. 

 

7. Αστικοδημοτική τακτοποίηση 

Μικρός αριθμός ατόμων δεν διαθέτουν αστικοδημοτική τακτοποίηση.  
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Σχετικά χαμηλός, αλλά σημαντικός, είναι και ο αριθμός των ατόμων που δε διαθέτουν 

ασφαλιστική και φορολογική ενημερότητα. 

 

8. Επιδόματα 

Σημαντικό (πλειοψηφικό τοπικά) μέρος του πληθυσμού είναι ωφελούμενοι προνοιακών 

επιδομάτων. 

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 

Οικισμός Παπακαυκά 
 

Στοιχεία πληθυσμού 

Ημερομηνία τελευταίας 
καταγραφής και υπηρεσία που 
πραγματοποίησε την 
καταγραφή. Σημειώστε την 
μέθοδο καταγραφής (π.χ 
αυτοψία, έρευνα με 
ερωτηματολόγια, κλπ) 

2015, αυτοψία, χαρτογράφηση ΕΚΚΑ 

Πληθυσμός  

 μόνιμος 

 μετακινούμενος 

1193 μόνιμοι 
60 οικογ. μετακινούμενοι 

Αριθμός πυρηνικών 
οικογενειών (ανεξάρτητα από 
τη σύνθεση του νοικοκυριού 
σε μία κατοικία) 

370 οικογένειες  

Αριθμός γυναικών 628 

Αριθμός αντρών 565 

Αριθμός παιδιών 

 Ηλικία 0-18 

 Ηλικία 6-14 

 Ηλικία 15-18 

 

Άτομα 437 
Άτομα… 

Άτομα… 
 

 
 

Αριθμός ΑμεΑ Άτομα 60 
 

Συνοπτική Περιγραφή Προβλημάτων Εγκατάστασης 
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Σχετικά καλή οικιστική εγκατάσταση με λίγες οικίες σε κακή κατάσταση και μερικά 
παραπήγματα. Τα δίκτυα ΟΚΕ απαιτούν σημαντική αναβάθμιση όπως και η 
οδοποιία, τα πεζοδρόμια, οι ΚΧ και ο οδοφωτισμός. 
 

Ειδικότερα Στοιχεία 

Α. Στοιχεία που αφορούν την αστικοδημοτική κατάσταση 

Τι ποσοστό είναι δημότες του 
Δήμου όπου βρίσκεται η 
εγκατάσταση; 

1193 άτομα 

Πόσοι Ρομά της περιοχής 
γνωρίζετε ότι  έχουν 
δημοτολογηθεί σε άλλο μέρος 
της Ελλάδας; 

Δεν υπάρχει ακριβής καταγραφή. 

Υπάρχουν Ρομά της περιοχής 
που έχουν 
αστικοδημοτολογικές 
εκρεμμότητες. Αν ναι πόσοι 
υπολογίζεται ότι είναι αυτοί 
και τι είδους προβλήματα 
έχουν;   

Δεν υπάρχει ακριβής καταγραφή.  

  
 

Β. Στοιχεία που αφορούν την ιστορικότητα και εδραιοποίηση του πληθυσμού στην 
περιοχή.  

Από πότε χρονολογείται η 
εγκατάσταση; 

1960 περίπου 

Είναι μόνιμη ή περιστασιακή 
εγκατάσταση; 

Πρόκειται για μόνιμο καταυλισμό Τύπου Τ2   

(Άλλες ειδικές πληροφορίες)  

Γ. Τοποθεσία Εγκατάστασης  
 
Επισυνάπτεται απόσπασμα αεροφωτογραφίας με επισήμανση της θέσης του οικισμού 
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Προσπελασιμότητα: 

 Διασύνδεση με οδικό 
δίκτυο 

 Διασύνδεση με ΜΜΜ 

 Διασύνδεση με οδικό δίκτυο 
 

Κατάσταση οδικού δικτύου 
εντός του οικισμού: 

 ύπαρξη πεζοδρομίων 

 ράμπες πρόσβασης ΑμΕΑ 
κατάσταση 
οδοστρώματος και υλικό 
επικάλυψης 

Προβληματικό οδόστρωμα και πεζοδρόμια. 

Ύπαρξη υποδομών 
ηλεκτρισμού: 

 δίκτυο ηλεκτροδότησης 
κατοικιών 

 δίκτυο ηλεκτροφωτισμού 
κοινόχρηστων χώρων  

Υπάρχουν δίκτυα ηλεκτρισμού, ύδρευσης και 
αποχέτευσης αλλά με μεγάλα προβλήματα. 

Ύπαρξη υποδομών ύδρευσης Ναι, προβληματικές 

Ύπαρξη δικτύου ακαθάρτων ή 
βόθροι 

Ναι, προβληματικές 

Ύπαρξη δικτύου ομβρίων 
υδάτων 

Ναι, προβληματικές 
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Αποκομιδή απορριμμάτων 
(κάδοι και συχνότητα 
συλλογής) 

Ναι, ημερήσια 

Αριθμός κελυφών κατοικιών 148 (14 καλύβια/παραπήγματα) 

Ποιότητα των κελυφών 
κατοικιών-  

Καλή (πλην καλυβίων/παραπηγμάτων) 

Πόσα διαθέτουν λουτρό/ WC 134 

Δ. Εκπαίδευση 

Σημειώστε τις εγγύτερες στον 
οικισμό Ρομά δημόσιες 
σχολικές εγκαταστάσεις 
(σημειώστε εάν στο σχολείο 
φοιτούν αποκλειστικά Ρομά 
μαθητές). 

4ο Δημοτικό, 2ο Δημοτικό, 7ο Νηπιαγωγείο, 3ο 
Γυμνάσιο, 1ο Λύκειο, 1ο και 2ο ΕΠΑΛ, Εσπερινό, 
Σχολείο δεύτερης ευκαιρίας. 

Υπάρχουν άλλες δημόσιες 
σχολικές εγκαταστάσεις που 
θα μπορούσαν να υποδεχτούν 
μαθητές Ρομά; 

- 

Πως γίνεται η μετακίνηση των 
μαθητών στα σχολεία 
(καταγραφή υφιστάμενης 
κατάστασης, προβλημάτων και 
δυνατοτήτων) 

Πεζοί, με ΙΧ 

Μαθητική διαρροή ανά 
βαθμίδα εκπαίδευσης 

Μικρή στο δημοτικό, μεγάλη στο γυμνάσιο, τεράστια 
στο λύκειο 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
νηπιαγωγείο ; 

 >90% 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
δημοτικό σχολείο ; 

>90% 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
γυμνάσιο; 

<40% 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
Λύκειο/ ΕΠΑΛ; 

<5% 

Πόσοι ενήλικες 
παρακολουθούν σχολείο 
δεύτερης ευκαιρίας; 

- 

Πόσοι είναι οι ενήλικες, έως 45 
χρονών, που δεν διαθέτουν 
τίτλο υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης; (απολυτήριο 
Γυμνασίου) ή απολυτήριο 
δημοτικού πριν το 1980 

-  

Πόσοι κρίνετε ότι είναι οι 
ενήλικες που είναι λειτουργικά 
αναλφάβητοι (δε γνωρίζουν 

- 
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γραφή και ανάγνωση) και 
μπορούν να επωφεληθούν 
από εκπαιδευτικά 
προγράμματα;  

Ε. Απασχόληση  

Ποιοι είναι οι κύριοι τομείς 
απασχόλησης της τοπικής 
οικονομίας  

Ελεύθερο εμπόριο, υπηρεσίες, αγροτικές 
δραστηριότητες, μεταποίηση, τουρισμός. 

Καταγράψτε τα επαγγέλματα  
ή απασχόληση των Ρομά της 
περιοχής   

Ελεύθερο εμπόριο 
Μικροπωλητής 

 

Συλλογή υλικών για 
ανακύκλωση 

 

 

 

Αγροτικές δραστηριότητες 
 

 

 

 

Εργαζόμενες γυναίκες 
(αριθμός και τομέας 
απασχόλησης) 

- 

Παρατηρείται στον οικισμό 
φαινόμενο παιδικής εργασίας 
(αναφορά στο φαινόμενο, 
πλήθος ατόμων, είδος 
εργασίας) 

 

Πόσα άτομα καλύπτονται από 
βασική κοινωνική ασφάλιση 
(βιβλιάριο απορίας κ.α.) 

Βιβλιάριο ανασφάλιστου 
 ΕΦΚΑ 
 Δεν είναι ασφαλισμένοι 
 Δεν απάντησαν  
 

 

ΣΤ. Υγεία 

Περιγράψετε τις δομές 
παροχής υπηρεσιών Υγείας με 
εγγύτητα στον οικισμό / 
καταυλισμό  

Νοσοκομείο 

Εκτιμάτε ότι υπάρχει 
σημαντική ανάγκη για 
παρεμβάσεις στο ζήτημα της 
προληπτικής ιατρικής 
(γυναικολογικές εξετάσεις, 
οδοντιατρικός έλεγχος, 
αιματολογικές εξετάσεις); 

ΝΑΙ 

Εκτιμάτε ότι υπάρχει 
σημαντική ανάγκη για 
παρεμβάσεις στο ζήτημα 
εμβολιασμού των παιδιών; 

ΝΑΙ 
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Εξυπηρετούνται οι ανάγκες 
των Ρομά της περιοχής από τις 
τοπικές δομές υγείας; Και 
ποιες είναι αυτές. Πώς κρίνετε 
την ποιότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών 

ΝΑΙ 

Πόσα άτομα κρίνετε ότι έχουν 
ανάγκη από άμεση ιατρική/ 
ψυχιατρική βοήθεια 

Μεγάλο ποσοστό 

Πόσα άτομα κρίνετε ότι έχουν 
ανάγκη για ένταξη σε 
προγράμματα απεξάρτησης 
από τα ναρκωτικά; 

<10% 

Ποιοι είναι οι επιβαρυντικοί 
παράγοντες για την υγεία των 
κατοίκων της περιοχής 

σκουπίδια, στάσιμα νερά, απόβλητα, κάψιμο 
πλαστικών, τρωκτικά κλπ. 

Ζ. Κοινωνική Μέριμνα και Ένταξη 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι αποφυλακισμένοι.  

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
βρίσκονται σε σωφρονιστικά 
καταστήματα 

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι πρώην χρήστες 
ναρκωτικών. 

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι χρήστες ναρκωτικών. 

- 

Πόσες οικογένειες λαμβάνουν 
κοινωνικές παροχές, και ποιες; 

[κοινωνικό τιμολόγιο ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ,  προσωρινή 
αναστολή πλειστηριασμού κλπ.] 
- 
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ 

Ο οικισμός 

διαθέτει 

 Ρυμοτομικό σχέδιο 

 Αποχετευτικό δίκτυο ακαθάρτων (με προβλήματα) 

 Δίκτυο ομβρίων (ανεπαρκές) 

 Οδοποιία και πεζοδρόμηση (στο μεγαλύτερο μέρος του) 

 Ηλεκτροφωτισμό δημόσιων χώρων 

 Δημόσιους κάδους απορριμμάτων 

 Δημόσια συγκοινωνία για πρόσβαση στον οικισμό, σε μικρή 

απόσταση 

 Τηλεφωνικό δίκτυο  

Ελλείψεις/ Ανάγκες  Έλλειψη διαμορφωμένων κοινόχρηστων χώρων (πάρκου, 

πλατείας, παιδικής χαράς), καθώς και ενός χώρου συγκέντρωσης, 

επικοινωνίας και υλοποίησης δράσεων πολιτισμού, εκπαίδευσης 

και προώθησης της υγείας των κατοίκων. 

 Σοβαρό πρόβλημα στο αποχετευτικό δίκτυο ομβρίων λόγω 

λανθασμένης κλίσης που έχει σαν αποτέλεσμα βρίσκεται 

ουσιαστικά εκτός λειτουργίας. 

 Ανάγκη ολοκλήρωσης του αποχετευτικού δικτύου ακαθάρτων. 

 Σημαντικά τμήματα οδών του οικισμού χωρίς καθόλου ή με 

κατεστραμμένη άσφαλτο. 

 Ανάγκη επέκτασης και βελτίωσης του ηλεκτροφωτισμού. 

 Σοβαρό πρόβλημα στέγασης εντοπίζεται σε 14 παραπήγματα 

εντός του οικισμού. 

Ευκαιρίες & 

προοπτικές μέσα 

από την υλοποίηση 

του σχεδίου 

Ο οικισμός Παπακαυκά βρίσκεται στην περιοχή αυτή για πάνω από 

55 χρόνια. Είναι ένας πολυπληθής οικισμός, οι κάτοικοι του οποίου 

έχουν ενσωματωθεί σε μεγάλο βαθμό στο ευρύτερο κοινωνικό 

σύνολο.  

Η αντιμετώπιση των προαναφερόμενων αναγκών θα συμβάλει στην 

ουσιαστική σύνδεση και ένταξη του οικισμού στον αστικό ιστό.  

Μέσα από την υλοποίηση της προτεινόμενης παρέμβασης ο οικισμός 

Παπακαυκά μπορεί να εξελιχθεί σε πρότυπο ένταξης και αρμονικής 

συνύπαρξης σε πανελλαδικό επίπεδο. 

Στην κατεύθυνση αυτή θα συμβάλει καθοριστικά η κατασκευή και 

λειτουργία Πολυκέντρου σε έκταση 9 στρεμμάτων ιδιοκτησίας του 

Δήμου, η οποία βρίσκεται σε κεντρικό σημείο του οικισμού. 
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Οικισμός 2 - Τσιχλέϊκα 
 

Στοιχεία πληθυσμού 

Ημερομηνία τελευταίας 
καταγραφής και υπηρεσία που 
πραγματοποίησε την 
καταγραφή. Σημειώστε την 
μέθοδο καταγραφής (π.χ 
αυτοψία, έρευνα με 
ερωτηματολόγια, κλπ) 

2015, αυτοψία, χαρτογράφηση ΕΚΚΑ 

Πληθυσμός  

 μόνιμος 

 μετακινούμενος 

350 μόνιμοι 
 

Αριθμός πυρηνικών 
οικογενειών (ανεξάρτητα από 
τη σύνθεση του νοικοκυριού 
σε μία κατοικία) 

48 οικογένειες  

Αριθμός γυναικών 202 

Αριθμός αντρών 148 

Αριθμός παιδιών 

 Ηλικία 0-5 

 Ηλικία 6-14 

 Ηλικία 15-18 

 

Άτομα… 
Άτομα… 

Άτομα… 
 

 
 

Αριθμός ΑμεΑ Άτομα 20 
 

Συνοπτική Περιγραφή Προβλημάτων Εγκατάστασης 

 
Οικισμός με οικίσκους και λίγα παραπήγματα. Δεν υπάρχει αποχέτευση, 
προβληματική οδοποιία και οδοφωτισμός. 
 

Ειδικότερα Στοιχεία 

Α. Στοιχεία που αφορούν την αστικοδημοτική κατάσταση 

Τι ποσοστό είναι δημότες του 
Δήμου όπου βρίσκεται η 

350 άτομα 
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εγκατάσταση; 

Πόσοι Ρομά της περιοχής 
γνωρίζετε ότι  έχουν 
δημοτολογηθεί σε άλλο μέρος 
της Ελλάδας; 

- 

Υπάρχουν Ρομά της περιοχής 
που έχουν 
αστικοδημοτολογικές 
εκρεμμότητες. Αν ναι πόσοι 
υπολογίζεται ότι είναι αυτοί 
και τι είδους προβλήματα 
έχουν;   

- 
 ….άτομα 
  

 

Β. Στοιχεία που αφορούν την ιστορικότητα και εδραιοποίηση του πληθυσμού στην 
περιοχή.  

Από πότε χρονολογείται η 
εγκατάσταση; 

2004 

Είναι μόνιμη ή περιστασιακή 
εγκατάσταση; 

 Πρόκειται για μόνιμο καταυλισμό Τύπου Τ2   

(Άλλες ειδικές πληροφορίες)  

Γ. Τοποθεσία Εγκατάστασης  
 
Επισυνάπτεται απόσπασμα αεροφωτογραφίας με επισήμανση της θέσης του οικισμού 
 
 

Προσπελασιμότητα: 

 Διασύνδεση με οδικό 
δίκτυο 

 Διασύνδεση με ΜΜΜ 

Διασύνδεση με οδικό δίκτυο 
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Κατάσταση οδικού δικτύου 
εντός του οικισμού: 

 ύπαρξη πεζοδρομίων 

 ράμπες πρόσβασης ΑμΕΑ 
κατάσταση 
οδοστρώματος και υλικό 
επικάλυψης 

Δεν υπάρχουν πεζοδρόμια και πρόσβαση ΑμΕΑ. 

Ύπαρξη υποδομών 
ηλεκτρισμού: 

 δίκτυο ηλεκτροδότησης 
κατοικιών 

 δίκτυο ηλεκτροφωτισμού 
κοινόχρηστων χώρων  

Ηλεκτροδοτούμενοι οικίσκοι, ελλιπής 
ηλεκτροφωτισμός. 

Ύπαρξη υποδομών ύδρευσης Ναι, προβληματικές 

Ύπαρξη δικτύου ακαθάρτων ή 
βόθροι 

Βόθροι 

Ύπαρξη δικτύου ομβρίων 
υδάτων 

Όχι 

Αποκομιδή απορριμμάτων 
(κάδοι και συχνότητα 
συλλογής) 

Εβδομαδιαία 

Αριθμός κελυφών κατοικιών 33 

Ποιότητα των κελυφών 
κατοικιών-  

Containers 

Πόσα διαθέτουν λουτρό/ WC Όλα 

Δ. Εκπαίδευση 

Σημειώστε τις εγγύτερες στον 
οικισμό Ρομά δημόσιες 
σχολικές εγκαταστάσεις 
(σημειώστε εάν στο σχολείο 
φοιτούν αποκλειστικά Ρομά 
μαθητές). 

3ο Νηπιαγωγείο, 5ο Δημοτικό Σχολείο, 3ο Γυμνάσιο, 
1ο Λύκειο 
 
Δεν φοιτούν αποκλειστικά Ρομά 

Υπάρχουν άλλες δημόσιες 
σχολικές εγκαταστάσεις που 
θα μπορούσαν να υποδεχτούν 
μαθητές Ρομά; 

 

Πως γίνεται η μετακίνηση των 
μαθητών στα σχολεία 
(καταγραφή υφιστάμενης 
κατάστασης, προβλημάτων και 
δυνατοτήτων) 

Πεζοί, με ΙΧ 

Μαθητική διαρροή ανά 
βαθμίδα εκπαίδευσης 

 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο  >70% 
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νηπιαγωγείο ; 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
δημοτικό σχολείο ; 

>70% 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
γυμνάσιο; 

<20% 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
Λύκειο/ ΕΠΑΛ; 

 

Πόσοι ενήλικες 
παρακολουθούν σχολείο 
δεύτερης ευκαιρίας; 

 

Πόσοι είναι οι ενήλικες, έως 45 
χρονών, που δεν διαθέτουν 
τίτλο υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης; (απολυτήριο 
Γυμνασίου) ή απολυτήριο 
δημοτικού πριν το 1980 

-  

Πόσοι κρίνετε ότι είναι οι 
ενήλικες που είναι λειτουργικά 
αναλφάβητοι (δε γνωρίζουν 
γραφή και ανάγνωση) και 
μπορούν να επωφεληθούν 
από εκπαιδευτικά 
προγράμματα;  

- 

Ε. Απασχόληση  

Ποιοι είναι οι κύριοι τομείς 
απασχόλησης της τοπικής 
οικονομίας  

Ελεύθερο εμπόριο, υπηρεσίες, αγροτικές 
δραστηριότητες, μεταποίηση, τουρισμός. 

Καταγράψτε τα επαγγέλματα  
ή απασχόληση των Ρομά της 
περιοχής   

Μικροπωλητής 
 

Συλλογή υλικών για 
ανακύκλωση 

 

 

 

Αγροτικές δραστηριότητες. 
 

Άλλο 
 

 

Εργαζόμενες γυναίκες 
(αριθμός και τομέας 
απασχόλησης) 

- 

Παρατηρείται στον οικισμό 
φαινόμενο παιδικής εργασίας 
(αναφορά στο φαινόμενο, 
πλήθος ατόμων, είδος 
εργασίας) 

 

Πόσα άτομα καλύπτονται από Βιβλιάριο ανασφάλιστου 
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βασική κοινωνική ασφάλιση 
(βιβλιάριο απορίας κ.α.) 

ΕΦΚΑ 
 Δεν είναι ασφαλισμένοι 
 Δεν απάντησαν  
 

 

ΣΤ. Υγεία 

Περιγράψετε τις δομές 
παροχής υπηρεσιών Υγείας με 
εγγύτητα στον οικισμό / 
καταυλισμό  

Νοσοκομείο 

Εκτιμάτε ότι υπάρχει 
σημαντική ανάγκη για 
παρεμβάσεις στο ζήτημα της 
προληπτικής ιατρικής 
(γυναικολογικές εξετάσεις, 
οδοντιατρικός έλεγχος, 
αιματολογικές εξετάσεις); 

Ναι 

Εκτιμάτε ότι υπάρχει 
σημαντική ανάγκη για 
παρεμβάσεις στο ζήτημα 
εμβολιασμού των παιδιών; 

Ναι 

Εξυπηρετούνται οι ανάγκες 
των Ρομά της περιοχής από τις 
τοπικές δομές υγείας; Και 
ποιες είναι αυτές. Πώς κρίνετε 
την ποιότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών 

Ναι 

Πόσα άτομα κρίνετε ότι έχουν 
ανάγκη από άμεση ιατρική/ 
ψυχιατρική βοήθεια 

Μεγάλο ποσοστό 

Πόσα άτομα κρίνετε ότι έχουν 
ανάγκη για ένταξη σε 
προγράμματα απεξάρτησης 
από τα ναρκωτικά; 

>10% 

Ποιοι είναι οι επιβαρυντικοί 
παράγοντες για την υγεία των 
κατοίκων της περιοχής 

σκουπίδια, στάσιμα νερά, απόβλητα, κάψιμο 
πλαστικών, τρωκτικά κλπ. 

Ζ. Κοινωνική Μέριμνα και Ένταξη 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι αποφυλακισμένοι.  

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
βρίσκονται σε σωφρονιστικά 
καταστήματα 

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι πρώην χρήστες 
ναρκωτικών. 

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι χρήστες ναρκωτικών. 

- 

Πόσες οικογένειες λαμβάνουν [κοινωνικό τιμολόγιο ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ,  προσωρινή 
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κοινωνικές παροχές, και ποιες; αναστολή πλειστηριασμού κλπ.] 
- 
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ 

Ο οικισμός 

διαθέτει 

 Μία ασφαλτοστρωμένη κεντρική οδό 

 Δίκτυο ύδρευσης, τηλεφωνικό και ηλεκτρισμού  

 Αποχέτευση των οικιακών λυμάτων σε βόθρο (ο οποίος όμως δεν 

είναι συνδεμένος με τον κεντρικό αγωγό αποχέτευσης) 

 Κάδους απορριμμάτων η αποκομιδή των οποίων γίνεται από το 

Δήμο  

Ελλείψεις/ Ανάγκες  Ανάγκη για διαμόρφωση παράπλευρων χωμάτινων οδών 

 Ανάγκη για κατασκευή πεζοδρομίων 

 Ανάγκη κατασκευή αποχετευτικού δικτύου όμβριων υδάτων. 

 Δεν υπάρχουν κοινόχρηστοι χώροι 

 Χρειάζεται συμπλήρωση του δικτύου ύδρευσης 

 Χρειάζεται επέκταση του δημοτικού ηλεκτροφωτισμού  

 Επιτακτική ανάγκη ολοκλήρωσης του αποχετευτικού δικτύου 

λυμάτων και σύνδεσής του με το κεντρικό δίκτυο του Δήμου 

Ευκαιρίες/ 

προοπτικές 

Δυνατότητα αξιοποίησης του Επιχειρησιακού Σχεδίου για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά για την επίλυση της επιτακτικής ανάγκης 

του οικισμού που είναι η ολοκλήρωση του δικτύου αποχέτευσης. 

Ταυτόχρονα, η συνολική αναβάθμιση και ολοκλήρωση των 

υποδομών, σε συνδυασμό με κοινωνικές δράσεις δίνουν τη 

δυνατότητα για ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης και ενσωμάτωσης. 
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Οικισμός 3 – Τ.Κ Κέντρου 
 

Στοιχεία πληθυσμού 

Ημερομηνία τελευταίας 
καταγραφής και υπηρεσία που 
πραγματοποίησε την 
καταγραφή. Σημειώστε την 
μέθοδο καταγραφής (π.χ 
αυτοψία, έρευνα με 
ερωτηματολόγια, κλπ) 

2015, αυτοψία, χαρτογράφηση ΕΚΚΑ 

Πληθυσμός  

 μόνιμος 

 μετακινούμενος 

420 μόνιμοι 
 

Αριθμός πυρηνικών 
οικογενειών (ανεξάρτητα από 
τη σύνθεση του νοικοκυριού 
σε μία κατοικία) 

120 οικογένειες  

Αριθμός γυναικών 250 

Αριθμός αντρών 170 

Αριθμός παιδιών 

 Ηλικία 0-5 

 Ηλικία 6-14 

 Ηλικία 15-18 

 

Άτομα… 
Άτομα… 

Άτομα… 
 

 
 

Αριθμός ΑμεΑ Άτομα 20 
 

Συνοπτική Περιγραφή Προβλημάτων Εγκατάστασης 

 
Οριοθετημένος οικισμός σε αγροτική περιοχή με σχετικά υποβαθμισμένες κατοικίες 
και παραπήγματα. Φτωχές υποδομές.  
 

Ειδικότερα Στοιχεία 

Α. Στοιχεία που αφορούν την αστικοδημοτική κατάσταση 

Τι ποσοστό είναι δημότες του 
Δήμου όπου βρίσκεται η 
εγκατάσταση; 

420 άτομα 
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Πόσοι Ρομά της περιοχής 
γνωρίζετε ότι  έχουν 
δημοτολογηθεί σε άλλο μέρος 
της Ελλάδας; 

- 

Υπάρχουν Ρομά της περιοχής 
που έχουν 
αστικοδημοτολογικές 
εκρεμμότητες. Αν ναι πόσοι 
υπολογίζεται ότι είναι αυτοί 
και τι είδους προβλήματα 
έχουν;   

- 
 

   
 

Β. Στοιχεία που αφορούν την ιστορικότητα και εδραιοποίηση του πληθυσμού στην 
περιοχή.  

Από πότε χρονολογείται η 
εγκατάσταση; 

1917 

Είναι μόνιμη ή περιστασιακή 
εγκατάσταση; 

Πρόκειται για μόνιμο καταυλισμό Τύπου Τ2   

(Άλλες ειδικές πληροφορίες)  

Γ. Τοποθεσία Εγκατάστασης  
 
Επισυνάπτεται απόσπασμα αεροφωτογραφίας με επισήμανση της θέσης του οικισμού 
 
 

Προσπελασιμότητα: 

 Διασύνδεση με οδικό 
δίκτυο 

 Διασύνδεση με ΜΜΜ 

Διασύνδεση με οδικό δίκτυο 

Κατάσταση οδικού δικτύου 
εντός του οικισμού: 

Προβληματικό οδικό δίκτυο 
Έλλειψη πεζοδρομίων 
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 ύπαρξη πεζοδρομίων 

 ράμπες πρόσβασης ΑμΕΑ 
κατάσταση 
οδοστρώματος και υλικό 
επικάλυψης 

Ύπαρξη υποδομών 
ηλεκτρισμού: 

 δίκτυο ηλεκτροδότησης 
κατοικιών 

 δίκτυο ηλεκτροφωτισμού 
κοινόχρηστων χώρων  

ΝΑΙ 
 
Ελλιπές 

Ύπαρξη υποδομών ύδρευσης Ναι, προβληματικές 

Ύπαρξη δικτύου ακαθάρτων ή 
βόθροι 

Ναι, προβληματικό 

Ύπαρξη δικτύου ομβρίων 
υδάτων 

Ναι, προβληματικό 

Αποκομιδή απορριμμάτων 
(κάδοι και συχνότητα 
συλλογής) 

2 φορές την εβδομάδα 

Αριθμός κελυφών κατοικιών 110 (9 καλύβια/παραπήγματα) 

Ποιότητα των κελυφών 
κατοικιών-  

Ικανοποιητική στην πλειονότητα 

Πόσα διαθέτουν λουτρό/ WC Πλειονότητα 

Δ. Εκπαίδευση 

Σημειώστε τις εγγύτερες στον 
οικισμό Ρομά δημόσιες 
σχολικές εγκαταστάσεις 
(σημειώστε εάν στο σχολείο 
φοιτούν αποκλειστικά Ρομά 
μαθητές). 

Νηπιαγωγείο και Δημοτικό  

Υπάρχουν άλλες δημόσιες 
σχολικές εγκαταστάσεις που 
θα μπορούσαν να υποδεχτούν 
μαθητές Ρομά; 

Όχι 

Πως γίνεται η μετακίνηση των 
μαθητών στα σχολεία 
(καταγραφή υφιστάμενης 
κατάστασης, προβλημάτων και 
δυνατοτήτων) 

Πεζοί 

Μαθητική διαρροή ανά 
βαθμίδα εκπαίδευσης 

- 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
νηπιαγωγείο ; 

 20 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 65 
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δημοτικό σχολείο ; 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
γυμνάσιο; 

- 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 
Λύκειο/ ΕΠΑΛ; 

- 

Πόσοι ενήλικες 
παρακολουθούν σχολείο 
δεύτερης ευκαιρίας; 

- 

Πόσοι είναι οι ενήλικες, έως 45 
χρονών, που δεν διαθέτουν 
τίτλο υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης; (απολυτήριο 
Γυμνασίου) ή απολυτήριο 
δημοτικού πριν το 1980 

- 

Πόσοι κρίνετε ότι είναι οι 
ενήλικες που είναι λειτουργικά 
αναλφάβητοι (δε γνωρίζουν 
γραφή και ανάγνωση) και 
μπορούν να επωφεληθούν 
από εκπαιδευτικά 
προγράμματα;  

- 

Ε. Απασχόληση  

Ποιοι είναι οι κύριοι τομείς 
απασχόλησης της τοπικής 
οικονομίας  

Αγροτικές δραστηριότητες. 

Καταγράψτε τα επαγγέλματα  
ή απασχόληση των Ρομά της 
περιοχής   

Μικροπωλητής 
 

Συλλογή υλικών για 
ανακύκλωση 

 

 

 

Αγροτικές δραστριότητες 
 

Άλλο 
 

 

Εργαζόμενες γυναίκες 
(αριθμός και τομέας 
απασχόλησης) 

- 

Παρατηρείται στον οικισμό 
φαινόμενο παιδικής εργασίας 
(αναφορά στο φαινόμενο, 
πλήθος ατόμων, είδος 
εργασίας) 

 

Πόσα άτομα καλύπτονται από 
βασική κοινωνική ασφάλιση 
(βιβλιάριο απορίας κ.α.) 

Βιβλιάριο ανασφάλιστου 
 ΕΦΚΑ 
 Δεν είναι ασφαλισμένοι 
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Δεν απάντησαν  
 

 

ΣΤ. Υγεία 

Περιγράψετε τις δομές 
παροχής υπηρεσιών Υγείας με 
εγγύτητα στον οικισμό / 
καταυλισμό  

Αγροτικός Ιατρός, ΚΥ 

Εκτιμάτε ότι υπάρχει 
σημαντική ανάγκη για 
παρεμβάσεις στο ζήτημα της 
προληπτικής ιατρικής 
(γυναικολογικές εξετάσεις, 
οδοντιατρικός έλεγχος, 
αιματολογικές εξετάσεις); 

Ναι 

Εκτιμάτε ότι υπάρχει 
σημαντική ανάγκη για 
παρεμβάσεις στο ζήτημα 
εμβολιασμού των παιδιών; 

Ναι 

Εξυπηρετούνται οι ανάγκες 
των Ρομά της περιοχής από τις 
τοπικές δομές υγείας; Και 
ποιες είναι αυτές. Πώς κρίνετε 
την ποιότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών 

Ναι 

Πόσα άτομα κρίνετε ότι έχουν 
ανάγκη από άμεση ιατρική/ 
ψυχιατρική βοήθεια 

Μεγάλο ποσοστό 

Πόσα άτομα κρίνετε ότι έχουν 
ανάγκη για ένταξη σε 
προγράμματα απεξάρτησης 
από τα ναρκωτικά; 

>10% 

Ποιοι είναι οι επιβαρυντικοί 
παράγοντες για την υγεία των 
κατοίκων της περιοχής 

σκουπίδια, στάσιμα νερά, κάψιμο πλαστικών, 
τρωκτικά κ.λ.π 

Ζ. Κοινωνική Μέριμνα και Ένταξη 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι αποφυλακισμένοι.  

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
βρίσκονται σε σωφρονιστικά 
καταστήματα 

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι πρώην χρήστες 
ναρκωτικών. 

- 

Πόσα άτομα υπολογίζετε ότι 
είναι χρήστες ναρκωτικών. 

- 

Πόσες οικογένειες λαμβάνουν 
κοινωνικές παροχές, και ποιες; 

[κοινωνικό τιμολόγιο ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ,  προσωρινή 
αναστολή πλειστηριασμού κλπ.] 
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ 

Ο οικισμός 

διαθέτει 

 Πρόσβαση στο οικισμό με το υπάρχον οδικό επαρχιακό δίκτυο 

που είναι σε καλή κατάσταση 

 Διαμορφωμένοι δρόμοι στον οικισμό, στη μεγαλύτερο μήκος 

τους ασφαλτοστρωμένοι ή τσιμεντοστρωμένοι 

 Υπάρχουν αδιαμόρφωτοι κοινόχρηστοι χώροι 

 Εξυπηρέτηση οικισμού με αστική συγκοινωνία 

 Ο οικισμός στο μεγαλύτερο μέρος του καλύπτεται από δίκτυο 

ύδρευσης, τηλεφωνικό και ηλεκτρισμού 

 Κάδους και αποκομιδή απορριμμάτων  

 Δημοτικό σχολείο και βρεφονηπιακός σταθμός σε μικρή 

απόσταση και Γυμνάσιο-Λύκειο σε απόσταση 20 χλμ. 

Ελλείψεις/ Ανάγκες  Ανάγκες βελτίωσης και προέκτασης μερικών οδών για την 

κάλυψη όλου του οικισμού 

 Έλλειψη πεζοδρομίων 

 Ανάγκη διαμόρφωσης των κοινόχρηστων χώρων 

 Έλλειψη χώρου συνεύρεσης της κοινότητας και υλοποίησης 

δράσεων ένταξης και προώθησης της υγείας του πληθυσμού 

 Ανάγκη συμπλήρωσης του δικτύου ύδρευσης 

 Ανάγκη επέκτασης ηλεκτροφωτισμού δημοτικού και κατοικιών 

 Ανάγκη κατασκευής αποχετευτικού δικτύου οικιών (λυμάτων) και 

όμβριων υδάτων 

Ευκαιρίες/ 

προοπτικές 

Οι Ρομά έχουν μακρόχρονη (πάνω από 100 χρόνια) παρουσία στο 

συγκεκριμένο σημείο. Διαθέτουν τίτλους ιδιοκτησίας για τις 

κατοικίες, ενώ η θέση τους στο κέντρο του κάμπου τους δίνει 

ευκαιρίες απασχόλησης κυρίως σε αγροτικές εργασίες και 

δευτερευόντως στο εμπόριο. Είναι σημαντικό να στηριχθεί η 

αξιοπρεπής διαβίωση των Ρομά στον οικισμό μέσα από παρεμβάσεις 

που θα ολοκληρώσουν τις υποδομές και θα λύσουν επείγοντα 

στεγαστικά προβλήματα (οικίσκοι). Επίσης, η δημιουργία ενός 

στεγασμένου χώρου για την κοινότητα των Ρομά θα δώσει την 

ευκαιρία υλοποίησης δράσεις πολιτισμού, επικοινωνίας, 

εκπαίδευσης, ενημέρωσης, πρόνοιας κ.λπ. 
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Ανάλυση SWOT - Πλεονεκτήματα- Αδυναμίες, Ευκαιρίες- 

Απειλές  
 

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 

 Εύκολη πρόσβαση σε 

δημόσιες υπηρεσίες 

 Εύκολη πρόσβαση στην 

εκπαίδευση  

 Αστικοδημοτική τακτοποίηση 

της πλειονότητας του 

πληθυσμού 

 Λειτουργία κοινωνικών δομών 

και υπηρεσιών στο Δήμο, πχ 

Κοινωνικό Ιατρείο/ Κοινωνικό 

Παντοπωλείο και άλλα 

 Ύπαρξη ΑΦΜ από τους ΡΟΜΑ 

 Υγειονομική κάλυψη  

 Λειτουργία Κέντρου 

Κοινότητας- Παράρτημα 

ΡΟΜΑ 

 

 Χαμηλά εισοδήματα συχνά κάτω από τα 
όρια της φτώχειας 

 Ύπαρξη φαινομένων παιδικής επαιτείας 

 Κακές συνθήκες στέγασης- ύπαρξη 
παραγκών 

 Έλλειψη διαμορφωμένων κοινόχρηστων 
χώρων  

 Ανυπαρξία αποχετευτικού δικτύου. 

 Ανεπαρκής κάλυψη οικισμού με κάδους 
απορριμμάτων 

 Υψηλά ποσοστά ανεργίας 

 Χαμηλή πρόσβαση γυναικείου πληθυσμού 
στην αγορά εργασίας 

 Πρόβλημα στην πρόληψη και φροντίδα σε 
θέματα  υγιεινής και προσωπικής 
φροντίδας. 

 Χαμηλό ενδιαφέρον, αμέλεια γυναικείου 
πληθυσμού για τεστ ΠΑΠ και 
μαστογραφίες 

 Μεγάλο τμήμα του πληθυσμού είναι 
αναλφάβητο 

 Παρατηρούνται φαινόμενα μαθητικής 
διαρροής  

 Αρνητικά στερεότυπα και προκατάληψη 

απέναντι στην κοινότητα των ΡΟΜΑ 

 Χρήση ναρκωτικών ουσιών από τμήμα του 

πληθυσμού 

 Πλειονότητα οικογενειών έχει ως 

μοναδικό εισόδημα τα επιδόματα 

πρόνοιας 

 έλλειψη κατάρτισης/ δεξιοτήτων 
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ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

 Βούληση της δημοτικής αρχής για 

επίλυση του ζητήματος 

 Βούληση της πλειοψηφίας του 

πληθυσμού ΡΟΜΑ για βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης και 

μετεγκατάστασης 

 Δυνατότητα υλοποίησης 

προγράμματος επιδότησης ενοικίου 

μέσω διαρθρωτικών ταμείων. 

 Πρόθεση της δημοτικής αρχής για 

δημιουργία θέσεων εργασίας στις 

ανταποδοτικές υπηρεσίες του 

Δήμου και χορήγηση αδειών λαϊκής 

αγοράς  

 Χαμηλή κινητικότητα που 

δημιουργεί προϋποθέσεις 

εδραιοποίησης - ένταξης και 

κοινωνικής ενσωμάτωσης. 

 Αξιοποίηση της δυνατότητας 

ίδρυσης και λειτουργίας Κοιν.Σεπ με 

αντικείμενο την ανακύκλωση 

 Έφεση τοπικού πληθυσμού στην 

άσκηση αυτοαπασχολούμενης 

εργασίας 

 Ενέργειες υποστήριξης 

ωφελουμένων από στελέχη του 

Παραρτήματος ΡΟΜΑ 

 Δυνατότητα πρόσληψης 

εκπαιδευτικών για προγράμματα 

ενισχυτικής διδασκαλίας  

 Ιατρική παρακολούθηση 

ωφελουμένων (ιατρικό ιστορικό- 

check up, γυναικολογικές εξετάσεις, 

εμβολιασμοί παιδιών) 

 Δυνατότητα υλοποίησης 

προγραμμάτων κατάρτισης 

 Κοινωνικός αποκλεισμός 

 Απροθυμία  ιδιωτών ενοικίασης 

ακινήτων στους ωφελουμένους του 

προγράμματος 

 Πιθανότητα μη χορήγησης αδειών 

λαϊκών αγορών από την περιφέρεια 

 Μη δυνατότητα πρόσληψης στις 

ανταποδοτικές υπηρεσίες του 

Δήμου 

 Μη δυνατότητα τακτοποίησης των 

φορολογικών εκκρεμοτήτων 

 Ελάχιστες ευκαιρίες για 

επαγγελματική εξέλιξη - 

εγκλωβισμός σε περιορισμένες 

επαγγελματικές ενασχολήσεις, λόγω 

έλλειψης ικανών επαγγελματικών 

δεξιοτήτων 

 Μη αποδοχή παιδιών ΡΟΜΑ σε 

δημόσια σχολεία της περιοχής 
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

Στρατηγική Υλοποίησης Παρεμβάσεων – Αρχές και Στόχοι, 

Άξονες και Μέτρα του Σχεδίου Δράσης 

 

 

Η περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης και η ανάδειξη των προβλημάτων 

καθιστά ως επείγουσα την ανάπτυξη ενός σχεδίου για την επίλυση του στεγαστικού 

ζητήματος στους οικισμούς Τσιχλεϊκων , Παπακαυκά και στην Τ.Κ Κέντρου και την 

ένταξη των κατοίκων στον κοινωνικό ιστό της πόλης μέσα από ένα σύνολο δράσεων 

που βασικοί του πυλώνες είναι:  

Η στέγαση των κατοίκων (Μετεγκατάσταση/επιδότηση ενοικίου/βελτίωση 

υφιστάμενων συνθηκών/συνδυασμός). Ενέργειες που απαιτούνται: 

α) εξατομικευμένη προσέγγιση κάθε νοικοκυριού για την καταγραφή αναγκών και 

τη διαπίστωση δυνατότητας για συμμετοχή σε πρόγραμμα επιδότησης ενοικίου ή 

εγκατάστασης οικίσκων,  

β) βελτίωση ή και ολοκλήρωση των βασικών υποδομών στους οικισμούς  

γ) μελέτη δικτύων, κατασκευή δικτύων , κλπ.   

  Η εγγραφή των παιδιών σχολικής ηλικίας στα σχολεία και η εκπαίδευση των 

ενηλίκων 

 Η τοπική οικονομία και δυνατότητες απασχόλησης  

 Η πρόσβαση σε πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και σε φαρμακευτικό υλικό 

για το σύνολο του πληθυσμού 

 Παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας για τη διασφάλιση των 

κατάλληλων συνθηκών διαβίωσης  

 Οριζόντιες παρεμβάσεις (αστικοδημοτική τακτοποίηση, ενδυνάμωση του 

πληθυσμού, καταπολέμηση της παραβατικότητας, κ.λπ.)  

 

Ομάδα- στόχος/ωφελούμενων αποτελεί το σύνολο/μέρος του πληθυσμού που 

όμως πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
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 δεν έχουν ακίνητη περιουσία που να τους επιτρέπει να κατοικούν σε αυτήν 

και δεν έχουν δανειοδοτηθεί για την αγορά ακινήτου 

 έχουν εγγράψει τα παιδιά τους στα νηπιαγωγεία και τα δημοτικά σχολεία 

της περιοχής και τα οποία παρακολουθούν κανονικά σε αυτά 

 παρακολουθούν προγράμματα κατάρτισης ή σχολείο Β ευκαιρίας, όπου 

αυτό απαιτείται 

 είναι σε συνεχή συνεργασία με το Κέντρο Στήριξης Ρομά 

 απέχουν από παραβατικές συμπεριφορές και πρακτικές όχλησης της 

συνοικίας αναφοράς 
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Συμμετοχή ωφελουμένων στο σχεδιασμό της ολοκληρωμένης 

παρέμβασης.  

 

Η ολοκληρωμένη παρέμβαση για την Κοινωνική ένταξη των Ρομά στο Δήμο Ήλιδας 

διαπνέεται από ολιστικό χαρακτήρα παρεμβαίνοντας και στους τέσσερις άξονες της Εθνικής 

Στρατηγικής (Στέγαση, Απασχόληση, Υγεία, Εκπαίδευση). 

Η βιωσιμότητα, ωστόσο κάθε μορφής δράσης που αφορά την τοπική κοινότητα 

προϋποθέτει τη διασφάλιση συναίνεσης, συνεργασίας και συμμετοχής από την πλευρά των 

εκπροσώπων της ομάδας στόχου.  

Στο Δήμο Ήλιδας προτεραιότητα αποτελεί η θετική κινητοποίηση των Ρομά, αλλά και των 

μη Ρομά κατοίκων, ώστε η σχεδιαζόμενη παρέμβαση να συνεισφέρει στην κατάρριψη 

στερεοτύπων, στην ανάπτυξη θετικών προτύπων και καθιέρωση καθημερινών δεσμών της 

τοπικής κοινότητας που σε βάθος χρόνου θα συμβάλουν στην κατάρριψη φαινομένων 

κοινωνικού αποκλεισμού. 

Από τα πρώτα στάδια της παρέμβασης και σε κάθε στάδιο αυτής προβλέπεται η ενημέρωση 

και η διασφάλιση της εκπροσώπησης της τοπικής κοινότητας μέσα από ημερίδες 

ενημέρωσης-δράσεις ευαισθητοποίησης-συμμετοχή των ομάδων εκπροσώπησης στις 

συσκέψεις-Διαβούλευση με WORKSHOPS για διατύπωση απόψεων από τους κατοίκους με 

την καθοδήγηση επιστημόνων κλπ. Ήδη έχει στελεχωθεί η υπηρεσία διαμεσολάβησης Ρομά 

και ο Δήμος συμμετέχει στο δίκτυο ROMED από το 2013.  

Παράλληλα προβλέπεται κατά τον σχεδιασμό των παρεμβάσεων που σχετίζονται με την 

ενσωμάτωση των Ρομά, η κινητοποίηση από το Δήμο των οργανώσεων  της κοινωνίας των 

πολιτών (Τοπικοί Σύλλογοι, Παραγωγικοί φορείς, Επιμελητήρια, Εθελοντικές Οργανώσεις, 

Εκκλησία κλπ) ζητώντας την κατάθεση των προτάσεών τους, αξιοποιώντας την εμπειρία 

τους, και καλώντας τις σε συνεδριάσεις που οργανώνονται για το σχεδιασμό των 

παρεμβάσεων.  

Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών μπορούν επίσης να χρησιμεύουν ως βασικοί 

εταίροι εφαρμογής των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την ενσωμάτωση των Ρομά, 

καθώς είναι οι μόνες που βρίσκονται σε άμεση επαφή όχι μόνο με τους Ρομά αλλά και με 

όλους τους κατοίκους του   Δήμου Ήλιδας. Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών 

μπορούν να διαδραματίζουν επίσης σημαντικό ρόλο στην παρακολούθηση των 

προγραμμάτων ενσωμάτωσης των Ρομά, ως εκ τούτου συνιστάται να καλούνται να 

συμμετέχουν σε Επιτροπές Παρακολούθησης της υλοποίησης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Κοινωνικής Ένταξης.  
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Είναι φανερό ότι έχει καίρια σημασία να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή συμμετοχή της 

τοπικής κοινότητας, καθώς και η ανάδειξη τοπικών εκπροσώπων. Η ανάδειξη των 

εκπροσώπων της κοινότητας θα πραγματοποιηθεί μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες. 

Επιπλέον μέριμνα της Δημοτικής αρχής είναι η διασφάλιση της συμμετοχής της τοπικής 

κοινότητας στον φορέα-όργανο διαχείρισης-αντιπροσώπευσης που θα συσταθεί για τη 

αντιμετώπιση των ζητημάτων που θα ανακύπτουν στην καθημερινότητα των κατοίκων του 

οικισμού. Παράλληλα προβλέπεται να αξιοποιηθεί η εμπειρία και το έμψυχο δυναμικό των 

υφιστάμενων Συλλόγων. Αρωγός σε κάθε βήμα για την κατοχύρωση του λειτουργικότητας 

και του αντιπροσωπευτικού ρόλου του Φορέα Διαχείρισης θα είναι ο Δήμος Ήλιδας με τις 

υπηρεσίες του, επικουρούμενες από τα στελέχη του Παραρτήματος Κέντρου Κοινότητας. Ο 

Δήμος Ήλιδας, πρόκειται επίσης να αξιοποιήσει την εμπειρία των πιστοποιημένων τοπικών 

διαμεσολαβητών, που έχουν καταρτισθεί σε αντίστοιχα προγράμματα επιμόρφωσης 

διαμεσολαβητών ή είχαν ενεργή συμμετοχή στην υλοποίηση των Ιατροκοινωνικών Κέντρων 

και των Κέντρων Στήριξης Ρομά και Ευπαθών Ομάδων Πληθυσμού.  
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ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: «ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» 

Αναφέρατε και περιγράψτε αναλυτικά τις δράσεις στις οποίες θα προβεί ο Δήμος 

προκειμένου να διευθετήσει το ζήτημα της στέγασης και των απαραίτητων 

υποδομών του πληθυσμού-στόχου. Ενδεικτικά αναφέρονται οι κάτωθι δράσεις: 

 

Δράση Ι: Επιδότηση Ενοικίου 

Γενικά στο Δήμο Ήλιδας, δεν προβλέπεται εκτεταμένη δράση αντιμετώπισης 

στεγαστικών αναγκών με επιδότηση ενοικίου λόγω του υψηλού βαθμού 

ιδιοκατοίκησης. Πιθανή εφαρμογή της δράσης θα βασιστεί σε εξατομικευμένη 

προσέγγιση για μικρό αριθμό ωφελουμένων με παράλληλες ενέργειες υποστήριξης 

του πληθυσμού πριν και κατά τη διάρκεια της μετεγκατάστασης στον ευρύτερο  

αστικό ιστό  και  ευαισθητοποίησης του πληθυσμού υποδοχής. 

 

Δράση ΙΙ: Ανάπτυξη  μόνιμου ή μεταβατικού  οικισμού /Μετεγκατάσταση 

Στο Δήμο Ήλιδας, δεν προβλέπεται άμεση ανάπτυξη νέων μονίμων ή μεταβατικών 

οικισμών καθώς θεωρείται ότι οι υπάρχοντες οικισμοί δύνανται, με τις απαραίτητες 

βελτιώσεις και επεκτάσεις, να καλύψουν τις προβλεπόμενες ανάγκες στέγασης.  

 

Δράση ΙΙΙ: Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης έως την μετεγκατάσταση 

του πληθυσμού 

Κατωτέρω αναφέρεται μια σειρά δράσεων βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης 

στους υπάρχοντες οικισμούς που περιλαμβάνουν την εγκατάσταση οικίσκων, τη 

βελτίωση της οδοποιίας και ηλεκτροφωτισμού και δίκτυα αποχέτευσης.  

 

Δείκτες Στέγασης και Βασικών Υποδομών 

Συμπληρώνετε τον πίνακα με του δείκτες που αποτυπώνουν τα αποτελέσματα των 

δράσεων και την τιμή-στόχο 
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Οικογένειες που θα 

μετεγκατασταθούν σε ενοικιαζόμενες 

κατοικίες 

 

--- 

Οικογένειες που θα 

μετεγκατασταθούν σε οικίσκους 

31 

Οικογένειες που θα ωφεληθούν από 

την αναβάθμιση του υφιστάμενου 

οικιστικού περιβάλλοντος 

450 

Μελέτες δικτύων 100.000€ 

Κατασκευή δικτύων 700.000€ 

Διαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων 300.000€ 
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ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ» 

Οι εκπαιδευτικές ανάγκες των Ρομά καλύπτονται ικανοποιητικά από τις 

υπάρχουσες μονάδες πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε σχετικά 

μικρές αποστάσεις από τους οικισμούς. Πέρα από την ύπαρξη των υποδομών, η 

ομαλή ένταξη των παιδιών στο εκπαιδευτικό σύστημα και την παραμονή τους σε 

αυτό μέχρι την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης αποτελεί σημαντική 

πρόκληση και προτείνεται η εκπόνηση ειδικού προγράμματος παραμονής στο 

σχολείο και προώθησης στη δευτεροβάθμια-τριτοβάθμια εκπαίδευση και σε 

τεχνικά επαγγέλματα. Επικουρικά, προτείνεται η εκπόνηση προγραμμάτων 

κατάρτισης πληροφορικής, βασικής χρήσης ξένων γλωσσών και μουσικής και 

θεατρικής αγωγής για παιδιά και νέους σε συνεργασία με υπάρχουσες δημοτικές 

δομές. 

Να σημειωθεί ότι στο Δήμο λειτουργεί σχολείο δεύτερης ευκαιρίας και πρέπει να 

ενταθούν οι προσπάθειες προσέλκυσης ενηλίκων, περιλαμβανομένων των Ρομά. 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: «ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ » 

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι κύριες ασχολίες του Ρομά πληθυσμού είναι το 

εμπόριο, η ανακύκλωση και οι γεωργικές δραστηριότητες. Βασικός μοχλός αύξησης  

της απασχόλησης παραμένει η έκδοση αδειών εμπορίου λαϊκών αγορών, ενώ 

απαιτείται η προώθηση δημιουργίας Κοιν.Σ.Επ. 

Υποβοηθητικά, προβλέπονται εκπαιδευτικά / συμβουλευτικά προγράμματα 

επιχειρηματικότητας και τα προαναφερθέντα προγράμματα κατάρτισης 

πληροφορικής και βασικής χρήσης ξένων γλωσσών μιας και σημαντική μερίδα του 

επιχειρηματικού πληθυσμού Ρομά συναλλάσσεται με το εξωτερικό. 
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ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: «ΥΓΕΙΑ»  

Η ύπαρξη νοσοκομειακής μονάδας και κέντρων υγείας καλύπτει τις ανάγκες του 

ευρύτερου πληθυσμού. Κύριες ελλείψεις επικεντρώνονται στους τομείς πρόληψης, 

ενημέρωσης, παρακολούθησης και καταπολέμησης εξαρτήσεων.  

Προτείνονται προγράμματα υγείας (εξετάσεις, παρακολούθηση, πρόληψη, 

συμβουλευτικό), εμβολιασμού και ψυχολογικής υποστήριξης (ειδικά γυναικών, 

οικογενειών) σε συνεργασία με τις υπάρχουσες δομές υγείας και τις κοινωνικές 

δομές του Δήμου. 
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Οριζόντιες δράσεις 

Πρόκειται για δράσεις οι οποίες έχουν καθολική εφαρμογή σε όλη τη διάρκεια του 

προγράμματος, και η εφαρμογή των οποίων αποτελεί προϋπόθεση για την επιτυχία του 

Σχεδίου. 

Οι οριζόντιες δράσεις δημιουργούν θετικές επιπτώσεις σε όλους τους άξονες, είτε 

ταυτόχρονα είτε και σε κάποιους ξεχωριστά. 

Η επιτυχία των οριζόντιων δράσεων είναι ιδιαίτερης βαρύτητας, δεδομένου ότι σε μεγάλο 

ποσοστό επηρεάζει την πετυχημένη ολιστική παρέμβαση του σχεδίου.  

Σημαντική κρίνεται η ύπαρξη διαμεσολαβητή των Ρομά, το  Κέντρο Κοινότητας - 

Παράρτημα ΡΟΜΑ και η συμμετοχή στο δίκτυο ROMED καθώς και το κοινωνικό 

παντοπωλείο και φαρμακείο. 

Προτείνεται επίσης η εκπόνηση προγράμματος αντιμετώπισης της παραβατικότητας και 

ανάδειξης πολιτιστικών στοιχείων και ιδιαίτερου πολιτισμού των Ρομά (εκδόσεις, διαλέξεις, 

εκθέσεις). 

Ανάλογα με τις δυνατότητες χρηματοδότησης πρέπει να εξετασθούν πρόσθετες δράσεις 

δημοσιότητας-ευαισθητοποίησης της τοπικής κοινωνίας, πρόσληψη συμβούλων των Ρομά 

για ζητήματα λογιστικά και νομικά, κ.α. 
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Δράσεις του Επιχειρησιακού Σχεδίου για τους Ρομά 

(συνολικά) και ενδεικτικοί προϋπολογισμοί 
 

Δράσεις βασικών υποδομών 

ΤΙΤΛΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 

Επέκταση αγωγών αποχέτευσης ακαθάρτων στην περιοχή 
Καρακανδά (Τσιχλέικα) και Παπακαυκά και περιφερειακή 
σύνδεση συνοικίας Παπακαυκά 

600.000,00 

Οδοποιία συνοικισμού Παπακαυκά 150.000,00 

Αναβάθμιση και επέκταση ηλεκτροφωτισμού στους οικισμούς 50.000,00 

Κατασκευή Πολυκέντρου στον οικισμό Παπακαυκα 300.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ  1.100.000,00 

 

 

 

Δράση εγκατάστασης οικίσκων  

ΤΙΤΛΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΟΙΚΙΣΚΩΝ 

Αντικατάσταση παραπηγμάτων οικισμού Παπακαυκά 14 

Αντικατάσταση παραπηγμάτων οικισμού Κέντρου 15 

Χρήση οικίσκων ως κοινωνικό και πολιτιστικό κέντρο στον 
απομακρυσμένο οικισμό Κέντρου 

2 

ΣΥΝΟΛΟ  31 
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Δράσεις κοινωνικής πρόνοιας – εκπαίδευσης – υγείας 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΟΣΤΟΣ 

Προγράμματα υγείας (εξετάσεις, παρακολούθηση, πρόληψη, 
συμβουλευτικό) 

120.000,00 

Πρόγραμμα εμβολιασμού (50-55% ελλιπής κάλυψη, 
συνεργασία με Υπουργείο Υγείας) 

20.000,00 

Πρόγραμμα ψυχολογικής υποστήριξης (ειδικά γυναικών, 
οικογενειών) 

60.000,00 

Πρόγραμμα αντιμετώπισης παραβατικότητας 50.000,00 

Πρόγραμμα παραμονής στο σχολείο, προώθηση στη 
δευτεροβάθμια-τριτοβάθμια εκπαίδευση και σε τεχνικά 
επαγγέλματα 

100.000,00 

Πρόγραμμα κατάρτισης πληροφορικής 150.000,00 

Πρόγραμμα βασικής χρήσης ξένων γλωσσών 150.000,00 

Πρόγραμμα μουσικής, θεατρικής αγωγής για παιδιά/νέους 
(συνεργασία με δημοτικές δομές) 

20.000,00 

Πρόγραμμα επιχειρηματικότητας εκπαιδευτικό/συμβουλευτικό) 50.000,00 

Πρόγραμμα ανάδειξης πολιτιστικών στοιχείων και ιδιαίτερου 
πολιτισμού των Ρομά (εκδόσεις, διαλέξεις, εκθέσεις) 

150.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ  870.000,00 
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ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Προϋπολογισμός Δράσεων ανά Άξονα 

Συμπληρώστε τον πίνακα με όλες τις δράσεις ανά άξονα και προϋπολογίστε τες.  

ΑΞΟΝΕΣ Δράσεις 
Ωφελούμενοι 

(άτομα/ οικογένειες) 
Π/Υ Φορέας Χρηματοδότησης 

Στέγαση και Βασικές Υποδομές Υποδομές και δίκτυα 540 οικ. 600.000€  

Οδοποιία 340 150.000€  

 Πολυκέντρο 340 300.000€  

Εκπαίδευση 

 

Πρόγραμμα παραμονής στο σχολείο, 

προώθηση στη δευτεροβάθμια-

τριτοβάθμια εκπαίδευση και σε τεχνικά 

επαγγέλματα 

450 100.000€  

Πρόγραμμα κατάρτισης πληροφορικής 
250 150.000€  

 
Πρόγραμμα βασικής χρήσης ξένων 
γλωσσών 

500 150.000€  

 
Πρόγραμμα μουσικής, θεατρικής αγωγής 
για παιδιά/νέους (συνεργασία με 
δημοτικές δομές) 

100 20.000€  

Προώθηση στην Απασχόληση 
Πρόγραμμα επιχειρηματικότητας 
εκπαιδευτικό/συμβουλευτικό) 

200 50.000€  

    

Υγεία Προγράμματα υγείας (εξετάσεις, 

παρακολούθηση, πρόληψη, 

συμβουλευτικό) 

450 120.000€  

Πρόγραμμα εμβολιασμού (50-55% 

ελλιπής κάλυψη, συνεργασία με 

Υπουργείο Υγείας) 

350 20.000€  

Κοινωνική Μέριμνα και ένταξη Πρόγραμμα ψυχολογικής υποστήριξης 

(ειδικά γυναικών, οικογενειών) 

300 60.000€  

Πρόγραμμα αντιμετώπισης 

παραβατικότητας 

100 50.000€  

 
Πρόγραμμα ανάδειξης πολιτιστικών 
στοιχείων και ιδιαίτερου πολιτισμού των 
Ρομά (εκδόσεις, διαλέξεις, εκθέσεις) 

2000 150.000€  
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Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης Δράσης 
 
Για εργασίες/ μελέτες που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί και ολοκληρωθεί, ή βρίσκονται σε εξέλιξη γίνεται καταγραφή και αποτύπωση για την ωριμότητα της δράσης (πχ τροποποίηση σχεδίου πόλης, δίκτυα  ύδρευσης 
,αποχέτευσης, ηλεκτρισμού, τυχόν διαθέσιμες μελέτες, πολεοδομικά σχέδια για τον προτεινόμενο χώρο μετεγκατάστασης κτλ 

Χρονοδιάγραμμα 

ΜΗΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

Επέκταση αγωγών αποχέτευσης ακαθάρτων στην περιοχή Καρακανδά (Τσιχλέικα) 
και Παπακαυκά και περιφερειακή σύνδεση συνοικίας Παπακαυκά 

                  Επικαιροποίηση Μελέτης (Υπάρχει μελέτη)   
                 Προκήρυξη Διαγωνισμού 

 
    

               Συμβασιοποίηση 

   
      

            Υλοποίηση 

      
            

      Οδοποιία συνοικισμού Παπακαυκά 

                  Σύνταξη Μελέτης (Υπάρχει προμελέτη)   
                 Προκήρυξη Διαγωνισμού 

 
    

               Συμβασιοποίηση 

   
      

            Υλοποίηση 

      
        

        Αναβάθμιση και επέκταση ηλεκτροφωτισμού στους οικισμούς   

                  Σύνταξη Μελέτης  (Υπάρχει προμελέτη) 

    
  

             Προκήρυξη Διαγωνισμού 

     
  

            Συμβασιοποίηση 

      
    

          Υλοποίηση 

        
    

        Υποδομές και διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου Πολυκέντρου στον οικισμό 
Παπακαυκά 

                  Σύνταξη Μελέτης       
               Αδειοδότηση κ.α. 

   
    

             Προκήρυξη Διαγωνισμού 

     
    

           Συμβασιοποίηση 

       
      

        Υλοποίηση 

          
                

Αντικατάσταση παραπηγμάτων οικισμού Παπακαυκά  

                  Σύνταξη Μελέτης     
                Αδειοδότηση κ.α. 

  
    

              Προκήρυξη Διαγωνισμού 

    
    

            Συμβασιοποίηση 

      
    

          Υλοποίηση 

        
      

       Αντικατάσταση παραπηγμάτων οικισμού Κέντρου 

                  Σύνταξη Μελέτης     
                Αδειοδότηση κ.α. 

  
    

              Προκήρυξη Διαγωνισμού 

    
    

            Συμβασιοποίηση 

      
    

          Υλοποίηση 

        
      

       Χρήση οικίσκων ως κοινωνικό και πολιτιστικό κέντρο στον απομακρυσμένο οικισμό 
Κέντρου 

                  Σύνταξη Μελέτης     
                Αδειοδότηση κ.α. 

  
    

              Προκήρυξη Διαγωνισμού 

    
    

            Συμβασιοποίηση 

      
    

          Υλοποίηση 
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